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Bismarckhoz Friedrichsruheba. a kol két napig fog 
időzni lí. Vilmos német császárnak október 3-ikára 
s 4-ikere várt bécsi látogatása előtt Kálnoky gróf 
ímndenesetre visszatér Bécsue.

A peterhof császártalálkozásról a krakui Ccas 
Kvzh hogy lí. Vilmos császár a bucsuzáskor a 
következőket mondta: Meg vagyok arról győződve, 
n p Ferencz József nern kételkedik szövetségi hü- 
scgc.iiben, mindamellett levelet írtam neki. a 
uici'« Len scárnot adtam ne’.i mindarról, a mi P<?- 
teri.útban történt bizonyos vagyok abban, hoey

;e~cn megnyugtattam ót s liiszem, hogy elhall­
gatattam azokat a hangokat, a melyek kételyt 
iparkodtak támasztani őszinteségem iránt.

A párisi német nagykövetség épületében elköve­
tett merényletet Németország nem tette diplomá­
ét.." jegyzek vált ás tárgyává, sőt a nemet nagykö­
ve'.-.- meg attól a formalitástól is eltekintett, a 
me : •> a nagykövetségi személyzet tagjainak ki­
hallgató sa, azok intemaczionális jellegénél fogva 
jáiüi szokott. Sebőén a párisi német ügyvivő által 
Gullet külügvminiszternek átadott jegyzék nem tar­
talmazott egyebet, mint az erről szólott értesítést, 
a melynek következtében Vasseur vizsgálóbíró s 
Bernard ügyész megjelentek a nagykövetségi épü­
leten s ott kihallgatták a merénylet tanúit.

ür filer to király rom ágnál utjával foglalkozik az 
olasz sajtó. Kommentálják a király szép szavait, a 
melyeket Crispi miniszterelnökhöz intézett levelében 
használt, hogy t. i. a szabadságnak kell képezni a 
nemzeti elet megingathatlan alapját. Tárgyalják a 
királynak azt a nagyfontosságu lépését is, hogy a 
Romagnaban tapasztaltak alapján maga hívja fel kor­
mányát a gazdasági válság enyhítését ezélzó intézke­
désekre. Romagna az olasz radikálisok s republikánu­
sok fuiészke. Antimonarchista s forradalmár hírben 
ái. de Umberto király annyira meg tudta kedveket ni 
magát, hogy egy vén republikánus így szólt: Én 
royalistává lettem, mert tapasztaltam, hogy a király 
republikánusabb érzületű mint én.

Natália napja Belgrádban s egész [Szerbiában az 
eddigi hírek szerint zavargások s tüntetések nélkül 
folyt le. A kormányzat rendkívüli óvatossági intéz­
kedései. a melyeket a Natália királyné melletti eset­
leges tüntetések rneggátlására tett. ékesen szóló czá- 
folatát képezik mind ama belgrádi félhivatalos s 
hivatalos hireszteléseknekja melyek szerint a közvé­
lemény osztatlanul a királyné ellen a király párt­
ján áll

Az angol képviselőházban egy uj párt alakult, a 
- íue.t :eh párt*. A part meg kicsiny, de mö­
götte erős mozgalom áll. Wales önkormányzatot, 
Írország példájára home rulet követel. Walesben is 
van már landliga-fele szövetkezet, a mely legköze- 
lebbi czéljaiul a tized eltörlését s az egyház s állam 
keíleválasztását követeli e két kérdés akkép függ össze, 
í.ugy az államegyház a tizedből él. Gladstone felis­
merve a walesi mozgalom jelentőségét készséggel 
fogadta el a meghívót a wrexhami dalünnepre. 
Vvrexhami beszédeit már ismertettük. Most még 
hozzátehetjük, hogy Gladstone első nempolitikai be­
szédében azt ajánlotta a walesieknek, hogy Őrizzék meg 
nemzeti sajátságukat, ragaszkodjanak a kelta nyelvhez. 
Politikai beszédében a melyből már több pontot közlöt- 
tünk, magasztalta a walesi homerulét s felhívta a wale­
sieket hogy támogassak az íreket mert csak az 
irkerdés megoldása után kerülhet a sor a többire. 
Ha Írország megkapja azt a mit óhajt, Wales is 
meg kapja a magáét s aztán a skótokra is rákerül 
a sor. — Az angol szabadelvű sajtó nagy remé­
nyeket fűz ehhez az eseményhez.

Budapest, szeptember 9,
Kudlichot az osztrák 1848-diki szabadsághőst a 

robotsá? eltörlésének jubileuma alkalmából Teplitzen 
nagy ünnepélyességgel fogadták, daczára a 11 iener 
db<7idpost újabban is folytatott ama ezikkeinek, a 
melyek Kudlick érdemeit kicsiny leni iparkodtak Több 
ausztriai tartomány gyűlés holnap nyílik meg. Azokban 
a tartomány gyűlések ben. a hol a klerikálisok vannak 
többségben, mint Felső-Ausztriában, Salzburgban, 1 írói­
ban s Vorarlbergben s valószínűleg Krajnában is, a hol 
a szlovének a reakezió zászlóvivői, nyilatkozatok várha­
tó f. a Liechtenstein féle tanügyi törvényjavaslat mellett. 
A lök választási jogát korlátozó törvényjavaslat kerül 
az alsó-ausztriai tartománygyülés elé A törvényjavaslat 
a melyet a tartományi bizottság terjeszt be a követke­
ző íeg hangzik Az aísó-ausztnai tartománygyülési vá­
lasztásoknál választási joggal csakis önjogu férhszemé- 
lvek bírnak Csakis a nagy birtokosok választó osztá­
lyában bírnak 24 életévüket betöítöttjönjogu nőszemélyek 
választási pggal.

VIDÉK.
* Braseó polgármestere Brennerberg Ferencz a 
.étkező nyilatkozatot küldte Le a Nemzetnek '. Ne- 

Vemm-i kapcsolatosan, elierditett tudósítások folytán, a 
magyar lapok nagy részé egyszerű hivatalos ténykedé­
semet csaknem zászlósért^si kérdéssé fújta fel. A kö­
zönség de magam iránti kötelességem is ez ellen fel- 
auláin. Az E M K. E. Brassóba jövetelének napját 
felséges királyunk születési évfordulója előzte meg. Az 
ünnepélyei, rendezésével megbízott magánjellegű rende­
zőség e napon megkérdezésem nélkül magyar 'lobogóval 
díszítette r.i azon épületet, melyben a tanács hivatalai 
eihtiyez-.tK 3 egy annak közelében levő városi tulaj- 
tiont képező, üresen állott volt katonai kórházat. Brassó 
varos, mint testület részéről, azonban nem lévén semmi 
intézkedés téve arra nézve, hogy az E. M. K. E. ünnepély- 
hen barmi irányban részt vegyen, miután megtudtam, hogy 
jelz .tt fel uszités Szabó Sándor rendőrbtztos közbe- 
jöttével eszközöltetett, megrendeltem nevezettnek in­
tézkedni hogy ö felsége születésnapjának eltelte után a 

ók, az a Ital, a ki azokat kitűzte, távolitassanak el. 
Ezen rendeletemnek nevezett rendőrbiztos nem lelelt 
meg Én magamai hivatva nem éreztem oly zászlókat 
^távolítani, melyeket nem én tűztem ki. így a zászlók 
a* E. M K E ünnepélyek befejeztéig kitűzve marad­
tak Az ezt követő városi képviselőgyülésben kérdés in- 
téztetett hozzám ez ügyben, de valamint az intézett 
'-érdesnek semmi éle nem volt sem a magyar nemzet, 

a magyar áüameszme, sem a magyar állami színek

ellen intézve, épp úgy nem vrV. ilyes valami azon fele­
letemben sem, hogy a rendelkezésemnek eleget nem 
tett alantas tisztviselőmet, tanúsított engedetlenségeért 
felelősségre fogom vonni. Teljesen ment volt ezen fe­
leletem minden politikai vagy nemzetiségi színezet­
től s alapját kizárólag hivatalos eljárás képezte. 
Hogy ennek d»ezára az izgalmakat annyira ked­
velő lapok a leirt tényf zászlósértésnek, sőt hon­
árulásnak óhajtották bélyegezni, csak az éretlen tu­
dósítóknak tulajdoníthatom, kik talán, hogy a zava­
rosban halászhassanak, minden alkalommal készek a 
különben együtt itt békében élő nemzetiségeket egy­
más ellen izgatni. Hogy magyar államellenes eszmékkel 
soha nem foglalkoztam, büszkén hivatkozhatom egész 
múltamra, hivatkozhatom mostani és volt főnökeimre s 
hivatkozhatom főként az 1863. évi julius hóban Nagy­
szeben városában egybegyült országgyűlésen a felirat 
tárgyalása alkalmával történt kilépésemkor adott nyilat­
kozatomra, nemkülönben az 1865. november 19. Ko­
lozsvár tt egybegyült erdélyi országgyűlés gyorsírói nap­
lója 17. és 18. lapján előforduló kevés szavaimra. E 
tények már akkor is kétségen kívül helyezték a magyar 
államhoz való hű ragaszkodásomat, azonban ezálfal nem 
szereztem érdemet, hanem felfogásom szerint csak kö­
telességet teljesítettem s azért ezeket tovább részletezni 
nem is akarom, '■'égül pedig legyen szabad teljes meg­
nyugvással azt is kinyilatkoztatnom, hogy valamint ma­
gam magyar államellenes eszmékkel nem foglalkoztam, 
úgy nem fordult és nem fordulhatott elő ilyes valami 
a vezetésem alatt levő városi képviselőtestület gyűlésé­
ben sem. Kiváló tisztelettel Brassó, 1888. szeptember 
hó 5-én. Brennerberg Ferencz, polgármester. — A 
Nemzet e nyilatkozatához azt a megjegyzést teszi, 
hogy a maga részéről nem tarthatja ildomosnak, vagy 
épen önként értetődőnek, hogy Magyarország területén 
egy alantas tisztviselőt azért, mert az ország színeit 
viselő lobogót kitűzte vagy nem vette le, felelősségre 
vonni kelljen. — Brassóról lévén szó, kimondjuk egy­
úttal, hogy Brassóban szedáni ünnepet ültek. A 
Kárpát-egyesület egy menedékházának felavató ünnepén 
történt szent. 2-án. hogy mig a kiinlevőknek felavató 
beszéd czimén az egyik apostol nagy óvácziót tartott a 
szászok elnyomatásáról, addig a bennlévők a menedék- 
házban Séd an •ünnepet ültek.

* Szombathelyről kaptuk tegnap a következő táv­
iratot : Nevetséges ünnepélyt rendezett ma néhány túl­
buzgó liive Varasdy képviselőnek. Beszámoló volt hir­
detve a Batthyányi ligetben, de közönség hiányában a 
tornacsarnokban tartatott meg. a beszéd teljes fiaskó 
sem hallgató, sem egy éljen.

A veszprémi püspökszemtelés.
— Külön tudósítónk távirata —

Veszprém, szept. 8.
Véget értek a zajos ünnepélyek, a veszprémi egyház­

megye uj főpásztora: báró Hornig Károly már mint 
felszentelt és beiktatott püspök foglalta el helyét a 
büszke rezidencziában.

A beiktatási ünnepség fényes volt és lelkes, méltó 
Veszprém vármegye és város derék közönségéhez, mely 
nemcsak külső fényt adott az ünnepnek, hanem osz­
tatlan, szívből fakadt lelkesedésével megkapó melegsé­
get is tudott önteni annak minden legkisebb moz­
zanatába. !

Előző számunk táviratai hirt adtak arról, hogy milyen 
hódolattal ? őszinte tisztelettel fogadta Veszprém her- 
czegi vendégét : a bíboros herczegprimást, a ki elfárad! 
ide, hogy az egyházmegye tőszékesegyházában szentelje 
föl kedvelt hívét : az uj püspököt. Mielőtt az ünnepélyek 
sorrendjét követnök, elismeréssel kell itt megemlékez­
nünk a nagyszabású s több napon át tartott ünnepélyek 
rendezőinek fáradhatatlan buzgalmáról, mindenre kiter­
jedt figyelmességéről és a hasonló alkalmakkor igazán 
ritka tapintatról, a melylyel el tudtak kerülni minden^ 
a mi az egyházi örömnapok fényéből s az ünnep ma­
gasztos voltából a legcsekélyebbet is levont volna.

A megye ré-zéről Véghelyi Dezső alispán, kir. taná­
csom, az uj püspök régi, kedves ismerőse, Kolossváry 
főjegyző és Végh István aljegyző, — a város részéről 
Androvics Imre kórházi gondnok, Benkö István taná­
csos és Kovács Ignácz aljegyző voltak a fáradhatatlan 
rendezők, a kiké az érdem, hogy a bíboros prímástól 
kezdve valamennyi meghívott páratlan vendégszeretet 
kedves emlékét viszi magával.

A püspöki aulában dr. Rédey Gyula, a püspök sze­
retetreméltó titkára és Rainprecht Antal jószágkormányzó 
intézkedtek, s őszinte szívélyességgel kötelezték hálára 
az uj püspök nagyszámú vendégeit.

A szerenád.
Veszprém város mai ünnepnapjának impozáns beve­

zetését képezte Simor herczegprirnas tegnapi fényes 
bevonulása és a tiszteletére rendezett fáklyásmenet és 
szerenád. A szerenád alkalmával Vikári városi fő­
jegyző intézett a herczegprimáshoz üdvözlő beszédet, 
melyben utalva arra, hogy Veszprém városának küszö­
bön álló nagyjelentőségű ünnepe kiváló fényt nyer a 
herczegprirnas jelenléte és közreműködése által, kifeje­
zést adott a város és megye nevében a hódolatteljes 
őrömnek e nagy kitüntetése fölött. Végül arra kérte a 
herczegprimást, hogy az itt egybegyűlteket és általában 
a megyét és várost részesítse főpásztori áldásában.

A szűnni nem akaró lelkesült éljenzés után, mely e 
beszédet követte, Hornig báró püspök emelt szót, ki 
a püspöki székpalota erkélyén Simor herczegprimás bal­
ján állott. A herczegprimás nevében és megbízásából 
szívélyes köszönetét mondott a lelkesült és fényes ová- 
czióért, melyet ő eminencziája soha sem íog ieledni. (j, 
a püspök, természetesnek találja, hogy a veszprémiek, 
mmt minden melegen érző hazati, hódolattal viseltetnek 
Simor János kimagasló működése és kiváló nagysága 
iránt.

Most pedig fogadja a megye, a> város, és az egyház­
megye az imént kért áldást. j

Ékkor Simor herczegprimás az erkély rácsozatához 
lépve, mindenekelőtt sajnálatának] adott kifejezést, hogy 
ő már nem képes oly hangosan 'beszélni, mint Hornig 
püspök, azért csak az egybegyűltek kérésének akar ele­
get tenni, isten áldását könyörögve le az egyházmegyére, 
a meg yére és a városra.

Fz áhítatos mély csendben megtörténvén, ismét fel­
harsant a lelkesült éljenzés, mire a menet a szózat el- 
éneklése után elvonult j

Ezután Hornig báró püspök Széchenyi Pál gr. keres­
kedelmi miniszterrel a közönség jielkesült óvácziói köz­
ben körüikocsizott a városban, hogy megtekintse a rend­
kívül fényes kivilágítást.

A tolásenteiés.
Az ünnepségek legnagyobbja : természetesen a mai 

nap volt, a tulajdonképem fölszerelés. Reggeli 7 órától 
kezdve fogat fogat után robogott ■ lel a várba s a szé­
kesegyház hajóját — a hova csaik belépő-jegygyei lehe­
tett bejutni — csakhamar olyan líiszes közönség töltötte 
meg, a minőt ritkán lát együtt [Veszprém városa. Az 
első padsorokban gróf Széchenyi Pál miniszter, gróf 
Eszterházv Móricz, Tallián Béla főispánok, Véghelyi 
Dezső alispán, Kolossváry főjegyző Uiszmagyarban, 
Jekkelfalussy Lajos min. tanácsod Kovács és Rosen- 
zweig tábornokok, tovább a megjfei és városi törvény- 
hatóságok és küldöttségek foglaltak helyet.

Pont 8 órakor a harangok zúgása és ágyudörgés hir­
dette, hogy a menet elindul a püspöki székpalotába a

herczegprimásért és a felszentelendő püspökért. A pap­
ság menete p tűzoltók sorfala közt vonult a sz/b> 
palotáig s csakhamar visszatért a székesegyházba a 
herczegprimással és a íölszentelendő püspökkel, kikel 
az aEcce sacerdos* hymr v-zszal fogadtak.

Simor herczegprimás ezvén imáját a főoltár előtt, 
trónjára lépett, hogy a felszentelés szertartásához felöl­
tözködjék. Egy mellék oltár előtt Hornig püspök felöl­
tötte a palástot.

A felszentelés! szertartásnál mint asszisztensek Hi- 
dasy Kornél szombathelyi püspök és Zalka győri püs­
pök szerepeltek; mint a herczegprimás segédei: Su- 
jánszky és Steiner Fülöp prelátusok, mint archipresbi- 
ter Dankó József dr.; mint tiszteletbeli diákonusok 
Kratky és Pelleth esztergomi kanonokok, mint szertar­
tásmester Márkus apát, mint érseki keresztvivő Bogi­
sieti Mihály prépost, mint diakónusok: Venczel Antal és 
Ley Józse viczerektorok, mint gremialista Csernoeh dr. 
herczegprimás irodaigazgató és Zarjeczky Győző, mint 
íníulisták és pastoraíisták Maehovich Gyula dr. és 
Kőszeghy Sándor stb.

Minekutánna a felöltözés megtörtént, Hornig püspök a 
herczegprimás elé vezettetett, kit Zalka püspök felkért, 
emelné az előtte megjeleni jelenlegi lelkészt a püspöki 
méltóságra. A herczegprimás erre azt a kérdést intézte 
a megjelentekhez, megvan-e erre az apostoli parancs, 
melynek felolvasását, miután a válasz igenlő volt, a fel­
szentelő elrendelte. A veszprémi egyházmegye jegyzője 
erre felolvasta a bullát, melylyel Hornig báró kineve­
zése veszprémi püspökké helybenhagyatotf.

Ez megtörténvén, az uj püspök a herczegprimás elé 
térdelt és letette az előirt esküt, mire a szertartásban 
előirt vizsga következett, melynek befejeztével a püspök 
a felszentelnek kezet csókolt.

Most kezdődött az ünnepi mise, az oltár imát Simor 
herczegprimás a főoltár, a felszentelendő püspök a mel­
lék oltár mellett mondotta. A traktusnál Hornig püspök 
a konszek rá torhoz vezettetett. A herczegprimás imája 
után a sanctust énekelték, mely alatt Hornig püspök a 
herczegprimástól balra a földre hajolt, mire az evange- 
liomos könyvet vállaira tették.

Erre kezdődött a felkenés ünnepélyes aktusa, mely 
oly megható volt, hogy a felszentelő herezeg prirnás és 
Hornig báró megindulásukat visszafojtani képesek nem 
voltak: azután következett a felszentelés, mire a her­
czegprimás az uj püspöknek átadta a pásztorbotot és a 
gyűrűt és megcsókolta.

Ügy a felszentelő, mint az uj püspök szemében 
könnyek csillogtak. Hornig püspököt ezután a mellék ol­
tárhoz vezették, hol misemondó ruhákba felöltöztetvén, 
a misét folytatta. Az ofíerioriumnál az uj püspök egy 
arany s egv ezüst kenyeret két borral telt kehelylyel 
adott át áldozatként és hódolattal csókolt kezet a kon- 
secratomak, mire együttesen folytatták a misét. Az ál­
dozásnál a felszentelő a szent ostyát és a kelyheket 
megosztotta a felszentelt püspökkel. Minekutána a bibor- 
nok az uj püspöknek áldását adta volt, megáldotta a püs­
pöki süveget ős fejére tette az uj püspöknek, megáldotta 
a keztyüket és felhúzta újaira.

A herczegprimás és Hiuasv püspök most elkísérték 
az uj püspököt eddig a Libomok által elfoglalt trónjá­
hoz és intronizálták, mire a íedeumot elénekelték és az 
uj püspök fényes menetben a szentélyen és a templom 
hajón át az ajtókig vezettetvén a szokásos kérdések 
megtétele után áldását osztotta és az oltárhoz vissza­
térve, a herczegprimást az <ad inultos annos»-al üd- 
dözöite.

A mise végeztével! a káptalan jegyzője felolvasta a 
kinevezési tartalmazó kiről B kéziratot, mire a püspök 
elfoglalta a trónját és latin beszédet intézett a kápta­
lanhoz, melyben annak támogatását kikéri.

E beszédre Pribék czimzetes püspök válaszolt. Háláját 
fejezte ki a pápának és királynak az uj püspök kineve­
zéséért. azután i;jy folytatja :

Udvöz légy tehát méltóságos és fölisztelendő ur, lel­
kűnknek főpásztora, üdvöz légy ' Adjon neked a min­
denható isten, szt. Anna, egyházmegyénk védasszonya 
szószólására, hosszú életet, erős egészséget s a mi fő, 
bőséges kegyelmet a püspöki tiszt betöltéséhez, hogy így 
egykor érdemekkel megrakodva jelenhess meg, elvéve a 
pásztorok fejedelmétől a legdicsőbb koronát. Most pedig 
e kulcsokat, mint a hatalom jelvényeit, a melynek bir­
tokosa a széküresedés alatt én voltam, szentelt kezeidbe 
letéve térden állva kérünk, engedd meg, hogy mély tisz­
teletünk és. hódoló engedelmességünk zálogául szentelt 
kezeidet megcsókolhassuk — Ad multus annos! Ad 
multos annos 1 Ad multos annos!

E beszéd után vivát kiáltások közt átadták a kulcso­
kat, mire a káptalan tagjai éa a püspöki megye papsága 
az uj püspök előtt térdet hajtván és kezet csókolván 
hódolatukat bemutatták, mely alkalommal Hornig püspök 
az idősebb papokat felemelte és megcsókolta.

Azután a püspök szószékre lép teljes díszben és be­
szédet intézett a néphez.

A beiktatást beszéd.
A beiktatási beszéd bevezető részében az uj 

püspök hangsúlyozza és fejtegeti abbeli kötelességét, 
hogy egyházmegyéje papságához szózatot intézzen, az­
után igy folytatja :

Bizonyára sokszor hallottátok már e szót: «Ha ki 
püspökséget kivan, jó dolgot kivan» .... hallottátok, 
mondom, s gyakorta talán oly magyarázattal, mely 
e szavak igazi értelmének épen ellenkezőjét hozza ki : 
mintha ugyanis az, a ki püspök kíván lenni, a véghői 
kívánná ezt, hogy neki ezentúl, mint a magyar szójárás 
tartja: «jó dolga legyen» . . .

S itt először is kijelentem, fogy én sohasem kíván­
tam püspökké lenni I . . . Nincs ember a föld hátán, a 
ki igazsággal ezt merné állítani rólam; de igenis van 
elég, s ezek közt igen nagy tekintélyű ur, a kivel az 
ellenkezőt bármikor bizonyittatni tudnám Nem is olyan 
a világ állása, hogy a katholikus pap manap valami 
nagyon csenghetne a püspöki méltóság után . . . külö­
nösen én, miért kívántam volna én püspökké lenni?,. 
Az isten kedvező, soha eléggé meg nem hálálható jó­
voltából, mióta pap vagyok, — s ennek már több, mint 
negyedszázada, — mindig oly állásokban voltam, me­
lyek, a mint tehetségeimnek és jellememnek megfeleltek, 
úgy elegendőképen, mindenesetre érdemeimen fölül szol­
gáltatták nekem azt, a mi a mindennapi élet fentartá- 
sára szükséges. Szerettem kötelességeimet, teljesítettem is 
tehetségemhez képest, — a többiben pedig nyugodtan éltem, 
mert csak a magam leikéről kellett az istennek felelnem 
s mi közöm sem lévén a világ folyásához, nem kel­
lett aggódnom ez vagy amaz iránt : hozzászóljak-e 
ehhez vagy ahhoz ? . . . részt vegyek-e ebben vagy 
abban c . . . s ha igen ! -- miként ? . . . hogy állá­
som, kötelességeim és lelkiismeretem ellen ne vétsek ! 
íme e boldog magányt most egyszerre egy terhes, sok 
felelősséggel s még több veszélylyel járó hivatalnak 
zaja váltja fel! A mai naptól fogva már nem csak a 
magam egy leikéért vagyok felelős az úristen előtt, ha­
nem százezrekéért, már nem csak a magam csekély 
magánügyei követelik tőlem, hogy velők törődjem, ha­
nem egész hosszú sora a köz- és nyilvános ügyeknek 
is, melyeknek tárgyalását és elintézését oly szíves-örö­
mest engedtem volna át — másoknak !

S én kívántam volna püspökké lenni, hogy mint a 
magyar szó mondja : «Jó dolgom legyen» — ? Hiszen, 
mennyivel lesz jobb dolgom most, mint volt azelőtt ? 
Sem személyemre nem tudok többet költeni mint 
azelőtt, — ily rokonaim sincsenek, a kiket a püspöki 
javak jövedelmeiből, mig azok kezemen lesznek, a katho­
likus Anyaszentegyháznak világos és szigorú törvényei 
ellenére gazdagítani kellene . . . tehát miért óhajtottam 
volna én püspökké lenni, különösen most, midőn, ha 
valaha, igazak sz. Ágostonnak eme szavai: «Veszélylyel 
jár a tanítói hivatal, mig a tanítvány biztos békességben 
élhet», — most mondom, midőn oly napokat élünk

melyekre teljes joggal alkalmazhatni egy másik szent­
atya, Nagy sz. Gergelynek e panaszát: time, a ragadozó 
farkas már nemcsak éjjel, bujkálva, hanem világos nap­
pal támadja meg az nyáját».

S mégis Krisztusban kedvelt híveim! — ha óhajtom 
vala, úgy sz. Pál apostol fentidézett szavainak helyes és 
igazi értelme szerint, azért tettem volna ezt, mert jó dol­
got kívántam magamnak... jó dolgot, azaz munkát, 
tisztességes, szép, érdemteljes s ezért, ha mindjárt ve­
szedelmes és fáradságos, de reám es rátok áldásthozó 
s örökkévaló mennyei jutalomra méltó munkát kíván­
tam magamnak.

Ez tehát az a jó dolog, melyet magamnak kívánok s 
a melytől, miután azok, a kiknek rólam intézkedni jo­
guk és hatalmuk volt, jónak látták engem püspökké 
tenni, vissza nem rettenek. Ez az igazi katholikus püs­
pöknek feladata, munkaköre, hivatása ; ezek lehetnek 
kilátásai, reményei, ezek kilátásaim, reményeim ne­
kem is ’

Szép, — sőt, a kötelességeket tekintve, merem állí­
tani ; a legszebb hivatások egyike ez. Igaz, hogy terhes, 
folytonos fáradtságot és küzdelmet okozó, sok önmegta­
gadást és önfeláldozást követelő1 számos kellemetlen­
séggel összekötött hivatás, mely nagy és súlyos felelős­
séggel jár : de mivel mindezt isten szent neveért keli 
viselni s mivel a katholikus püspök, midőn kötelessé­
geit buzgón teljesiti, midőn hívei lelki üdvéért tesz, 
munkálkodik, fárad, feláldozza magát, midőn szóval és 
tettel tanítja s oktatja a lelki vezérletére bízottakat, 
megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz Krisztus drága vé­
rével megváltott embertársainak, azért szép, — mint 
mondá: a legszebb hivatások egyike.

Avagy, mii fontosabb a halandóra nézve, mint meg­
tudni azt : mi az ő valódi rendeltetése e földön és azon 
túl, mely czél felé kell hogy haladjon s mik az isten 
rendelte eszközök, hogy azt bizton elérje ? . . . Mi érde­
kelhetne inkább, mini megtudni: mik lehetnek, mik legye­
nek reményeink e rövid , nyomorult, földi létün­
kön túl s minő viszonyban , minő összeköttetés­
ben áll ez amavval ? . . . . Mit óhajtanánk, mit 
kellene forróbban óhajtanunk, mint megtalálni az 
utat, mely az örökkévaló boldogság felé vezet ? . . . Mi 
lehet kedvesebb az emberre nézve, mint vigaszt találni, 
mikor szenved, segítséget, midőn a sors csapásaival 
küzd, támogatást, midőn elgyengül, felvilágosítást és ta­
nácsot, miliőn teendői felett kétségeskedik, jóakaró út­
baigazítást, midőn földi vándorlásai közepette már-már 
éltével yedni készül ? . . . Mily szó csengethetne kelleme­
sebben a halál fiának, mint midőn az örökkévaló hal­
hatatlanságról szólok neki, vagy annak, a kitől az isten 
bölcs végzése szeretteit ragadá el, ha benne a biztos 
viszontlátás boldogító tudatát keltem V Mi lehet üd- 
vösebb a kisértés csábjaival küzködőre nézve, 
mint midőn szent vallásunk intelmeit hangozta­
tom előtte s midőn annak kegyszereire utalom, 
vagy midőn az elbukottnak a véghetetlenül bé- 
ketürő istennek irgalmáról, — bünbocsánatról, malaszt- 
járól szólok, — de nem csak szólok, hanem, ha szük­
séges feltételeknek, a mennyiben rajta áll, eleget tesz, 
istentől nyert hatalommal, mint katholikus pap, meg is 
szerzem neki ? ! . . .

Ennyit rólam, azaz kötelmeimről, veletek szemben, 
kedves híveim! — átmegyek immár a ti kötelességei­
tekre irányomban.

Ismét sz -Pál apostolnak szavaival szólitlak : «Kedves 
drága atyámfiai, én örömöm és koronám1 igy álljatok az 
Urban, szerelmeseim! . . » azaz • általatok, a leikeitek 
üdvéért teendő szolgálatok által akarom a mennyei ju­
talmat megérdemelni ■ — segítsetek ebben ’ Segíthettek 
pedig, — és ez kötelességtek is, — ha szeretetemet. 
melylyel hozzátok jövök, szeretettel viszonozzátok; ha 
tanító, intő, dorgáló szavamat köteles figyelemmel és en­
gedelmességgel fogadjátok, tudván, hogy nem a magam 
tanát hirdetem nektek hanem Jézus Krisztusét, az örökké­
való bölcsességet, «ki által a királyok országolnak és 
végeznek igazat a törvényszerzők; — köteles figyelem­
mel és engedelmességgel, mondom, fogadva szavamat, 
hogy sz. Jakab apostol szavai szerint: «cselekvői legye­
tek az igének és nemcsak hallgatói, megcsalván maga­
tokat ; mert a ki csak hallgatója az igének és nem cse­
lekvője, hasonlít ama férfiúhoz, ki természetes ábrázatát 
szemléli a tükörben s miután szemlélte és elment, azon­
nal elfeledte, milyen volt.»

Megértitek az apostolnak erne szavaiból, hogy saját 
érdeketekben esdek nektek ; teljesítsétek kötelességeiteket 
mint katholikus keresztények, ne csak hallgatói le­
gyetek az igének, de cselekvői is : akár közvetle­
nül, akár közvetve intézzem azt hozzátok, papjaim által, 
kik megbízásomból, mint munkám részesei, fáradoz­
nak lelki üdvötökért, meg lévén győződve, hogy 
ha jó katholikusokká nevelnek titeket, egyúttal 
az igazi hazafiságra is oktatnak benneteket, mert 
e kettő egymástól el nem választható, a mint ő 
szentsége Xlil. Leo pápánk, 1886-diki augusztus hó 
22-én, Budavára a török iga alóli felszabadulásának 
kétszázados évfordulója alkalmából a püspökök szemé­
ben minden magyarhoni katholikushoz intézett levelében 
mondja :

«A vallás ép úgy parancsolja az isten iránti tisztele­
tet és félelmet, mint a törvényes hatalom iránt való 
alárendeltséget és engedelmességet. Tiltja a lázadást, 
parancsolja a tulajdon- és a jognak sértetlenségét s kö­
veteli, hogy a gazdagok a szükölködők nyomorán kész­
séggel segítsenek A legodaadóbb szeretettel karolja fel 
az ínségeseket, édes vigaszszal tölti el a szerencsétlene­
ket, ápolván bennök a legfőbb és el nem múló javak 
reményét, melyek annál bővebbek, minél súlyosabb és 
tartósabb volt a szenvedés

Azt parancsolja tehát ő szentsége a magyar katho­
likus püspököknek, hogy, mint eddig, úgy jövőre is, 
igazi vallásosságra és igy egyúttal igazi hazafiságra is 
tanítsák, intsék, buzdítsák a rájok bízott népeket,

Vagy talán sokat is beszélek nektek az engedelmes­
ségről, mintha a katholikus embernek egész vallása csak 
abban állana, hogy papjainak engedelmeskedjék ? Lám, 
már sz. Pál apostol módja, a zsidókhoz irt levelében: 
«Engedelmeskedjetek elöljáróitoknak és hódoljatok nekik, 
mert ők őrködnek mint a kik számot fognak adni lei- 
keitekért : hogy ezt örömmel cselekedjék és nem nyögve, 
mert ez nektek nem használna,» — azaz: hogy öröm­
mel gyakorolják, végezzék pásztori tisztöket s ne ag­
gódva, mintha fáradalmaik talán sikereiknek maradná­
nak : mert az utóbbi csak a ti károtok lenne, elveszvén 
a ti halhatatlan lelhetek. — Ugyanez a sz. Pál mondja 
ezt, a ki a rómaiakhoz irt levelében azt bizonyítja, hogy 
a katholikus ember csak az igazságnak engedelmeske­
dik, s a ki ugyané levélben arra sürgeti a híveket: 
«... kérlek azért titeket atyámfiai, . . . hogy a ti szol­
gálatotok okos legyen!» De, hogy okos a ti szolgálato­
tok, mikor a tanító egyháznak engedelmeskedtek, azt 
bizonyítják nektek a szentirás és a káté, ott a hol 
Krisztus urunkról, mint a katholikus anyaszentegyház 
isteni megállapitójáról szólnak, a ki ugyanis azt ren­
ddé, hogy az ő egyedül üdvözítő tana ezen egy­
házban az apostolok s azoknak utódai, a Péterrel egyet­
értésben levő püspökök s viszont ezeknek vezetése 
alatt, a többi papok által hirdettessék minden teremt­
ménynek, a világ végéig, hozzátevén: «aki hiszen és 
megkereszteltetik, üdvözül, aki pedig nem hiszen, elkár- 
hozik.»

Krisztusnak engedelmeskedtek tehát, midőn az annak 
küldetése folytán köztelek működő püspöknek engedel­
meskedtek ; igy aztán okos, azaz okszerű és értelmes a 
ti engedelmességtek, mert igy kegyelemben és szeretet- 
ben szolgáltok az istennek, tudva, sz. Pál szerint, kinek 
hittetek.

De különben, —- amit nektek hirdetek, Krisztus ta­
nát, annak én magam nem vagyok-e köteles szintúgy 
engedelmeskedni ? Van-e az egyháznak csak egyetlen­
egy törvénye, mely engem, vagy akármelyik papomat 
ne kötelezné ? Avagy nem keli-e magamnak is vigyáz

nőm magamra, nehogy «midőn másokat tanítok, önma­
gam elvetessem» . . . Keli bizony vigyáznom ' — és 
nem szabad, ha csak el nem akarok karhozni, azok 
közé tartoznom, a kikről a Megváltó mondja, hogy - 
«nehéz és elviselhellen terheket kötnek és tesznek az 
emberek vállaira; de ujokkal nem akarják azokat moz­
dítani ;» — hanem magamnak is kell ezt a terhet visel­
nem, mely azonban az uj szövetségben már nem nehéz 
és elviselhetlen, mint a farizeusok követelései voltak, 
hanem könnyű és gyönyörűséges, hiszen az örökkévaló 
szeretet törvénye alatt állunk mindnyájan s midőn ne­
kem engedelmeskedtek, annak fogtok engedelmeskedni, a 
ki azt mondja magáról: «vegyetek rátok az én igámat, 
és tanuljatok tőlem, meri szelíd vagvok és alázatos 
szivü: és nyugodalmat találtok leikelteknek mert az 
én igám gyönyörűséges és az én terhem könnyű.»

A szeretet engedelmessége tehát a ti kötelességek, 
kedves híveim : mert a bölcs szerint- «A fegyelemre való 
gond a szeretet — és a szeretet az u törvényeinek megtar­
tása, — a törvények megtartása pedig a feddhetlenség 
tökéletessége» . . .

Látjátok ebből, hogy kötelességeink viszonyosak: 
amint én köteles vagyok, nektek az igét hirdetni, úgy 
ti kötelesek vagytok azt alázatos szívvel, Isten kedvé­
ért befogadni; — amint én kötele0 vagyok, nektek a 
szentségeket kiszolgáltatni, ugv ti kötelesek vagytok az 
egyház kegyszereit annak parancsai szerint használni, 
— amint én köteles vagyok, nektek jó példát adni 
mindenben, úgy ti kötelesek vagytok azt követni. s 
végre, amint én köteles vagyok imáimban mindennap 
megemlékezni rólatok, és a sz. mise áldozatát gyakran 
bemutatni a mindenhatónak ti értetek, úgy ti is kötele­
sek vagytok, — és ezt kérem, várom és követelem is 
tőletek, hogy imádkozzatok érettem ahhoz, akitől min­
den jó adomány s minden tökéletes ajándék vagyon, a 
világosság atyjához, hogy világosítsa elmémet, erősítse 
karjaimat a jó dologra, hogy mint Krisztus Jézusnak jó 
harezosa munkálkodjam közietek mindvégig.

A templomból kijövet a prímás és a püspök, kísérve 
a diszruhás közönség csapatától, egyenesen a püspöki 
palotába mentek s itt lakosztályaikba vonultak.

A tisztelgések
Az uj püspök alig egy negyedóra múlva már foga­

dott. Ekkor tisztelgett nála a somogyinegyei küldöttség 
Tallián főispán vezetése alatt, a ki a megye közön­
sége nevében üdvözölte a főpásztort. A főispán beszé­
dére a püspök meleg hangon válaszolt.

A küldöttség távozása után a budapesti -ajtónak az 
ünnepélyekre megjelent négy képviselője tisztelgett a 
püspöknél, a ki szívélyes beszélgetés közben melegen 
emlékezett meg arról az időről, mikor mint a «Religio» 
szerkesztője, ő maga is tevékeny munkása volt a sajtó­
nak. A sajtó képviselői ezután nyomban tisztelegtek a 
bíboros herczegprimásnál. A tisztelgő hírlapírók nevében 
Egyesi Géza, a «Magyar távirati iroda» főnöke tolmá­
csolta társai hódolatteljes tiszteletéi mire a bíboros fő­
pap szívélyes szavakkal emlékezett meg a sajtóról, hosz- 
szasabban beszélt a sajtó hivatásáról s kijelentette hogy 
a katholikus klérus tagjainak nincs okuk el­
zárkózni a nyilvánosság elöl Bar barátságos szut 
váltolt még Csajthay Ferencz és Várkonyi Rezső 
hírlapírókkal s elbocsátotta a tisztelgőket

A díszekén.
Délután 2 órakor a püspöki palotában 200 terítékű, 

a seminánumban 150 terítekü é- Pribék püspöknél 22 
terítékű ebéd volt

A püspöki palotában adott disz eb éden részt vett 
ozécseuyi Pál gróf kér. ügyi miniszter, r.i megje enése- 
kor zajos éljenzéssel íogadtatott, s a herczegprimás 
mellett ült, továbbá Zalka és Hidasy püspökök Hszter- 
házy Móricz gróf és Tallián Béla főispánok, Jekelfalusy 
Lajos és Kárffy miniszteri tanácsosok, Szécsenyi osztály- 
tanácsos, a város, a megye országos képviselői, vala­
mint a katonai és polgári hatóságok képviselői.

A pezsgőnél felemelkedett Simor herczegprimás. kö­
vetkező pohárköszöntőt mondva «A mai ünnepély al­
kalmából lehetetlen megfeledkeznünk az apostoli utód- 

, ról, ki a szent lélek sugallatából az elárvult veszprémi 
püspöki megyének uj főpásztort adott, kinek angyali jó­
ságát, bölcseségét az egész világ csodálja, k. az egy­
háznak látható feje, Jézus Krisztusnak földi helytartója, 
erkölcsi alkotmányunknak zárköve, ki hatalmas szavá­
val és erős kézzel az ányaszentegyházat isten áldásá­
tól kisérve kormányozza. Első poharamat e dicső ag­
gastyánra, XIII. Leó pápa ő szentségére emelem, a kit 
isten sokáig, igen sokáig éltessen, s hosszú és szeren­
csés uralkodást adjon neki. a háromszáz millió katholi­
kus s az egész emberiség javára '

Az egész világon nincs fejedelem, a ki annyi kötelék­
kel volna fűzve az anyaszentegyházhoz, mint a magyar 
király s kinek az egyház annyi jogot adott volna, mint 
a magyar királynak. Nyolczszáz év óta gyakorolja a 
magyar király az apostoli jogot, mely egyik főtámasza 
a felséges dinasztiának, legszebb zománcza a magyar 
koronának, s melyből századok óta annyi jótétemény 
háramlóit a magyar nemzetre Ez apostoli jog gyakor­
latából kifolyólag köszöni a veszprémi egyházmegye Ö 
cs. és apostoli kir. felségének uj püspökét, s kívánom 
is, hogy még évszázadokon keresztül legyen e szent 
jog az áldás kuítorrása a felséges dinasztiára a magyar 
nemzetre eézve. O császári és apostoli kir. felséget, a 
mi legkegyelmesebb urunkat és királyunkat az úristen 
sokáig éltesse.»

A zajos éljenzés csillapultával Hornig püspök 
szűnni nem akaró lelkes éljenzések közt poharat emelt 
Simor herczegpri másra a követezőkben

Igen nehéz szónoklati feladattal állok szemben gyenge 
erővel, midőn azon férfiúra emelem poharamat, kiben 
életem legnagyobb jóltevöjét tisztelem, nem egy czimen. 
Mert ő az, ki állást adott a világban, midőn egyetemi 
tanárrá tett, midőn későbben esztergomi kanonokká ne­
vezett ki és legújabban az által, hogy kiváló mérvben 
az ő hathatós pártfogásának és érettem való jót­
állásának — és biztosítom, hogy nem fog benne 
csalatkozni — hogy ő felsége mostani állásomra 
helyezeti. De ez kevés, ezek joübadán -anyagi dol­
gok, sokkal nagyobb, értékesebb szellemi kincseket kö­
szönök neki, öt évig szerencsés voltam közvetlen szol­
gálatában állani, és akkor csodáltam mély tudományát, 
szeplőtlen jellemét, fényes erényeit, tiszta ghazafiságát, 
és tapasztaltam, hogy ezek azon tényezők, melyek az 
embert kitűnő pappá és nagy hazafiává teszik. Nem túl­
zók, nem hizelgek, nem is merek hízelegni neki, mert 
tisztelem szerénységét, ismerem jellemét. Álljon ki az, 
ki tisztább életű pap. Álljon ki, a ki többet áldozott a 
hazának és kulturális ammanitarius hazafias és egyházi 
czélokra. Álljon ki az, ki őszintébb hive az alkotmány* 
nak és loyálisabb alattvalója a fejedelemnek.

Ilyen 6 mint pap, hazafi, fentartva mindazon szellemi 
függetlenséget, mely az alkotmányos polgár joga, de kö­
telessége is nézetét férfias nyíltsággal, de tisztelettel is 
hangoztatni mindig és mindenütt, a hol szent érdeket 
sértve lát, legyenek azok az egyháznak, legyenek a ha­
zának szent érdekei. De min°k is vállalkozzam arra, e 
férfiút gyenge szónoki tehetségemmel ecsetelni. Simor 
János nevét hangoztatni annyit tesz, mint e kitűnő pap­
nak és nagy hazafinak nevét hangoztatni. Azért elte­
kintve szavaimtól, kérem az urakat, hogy a saját szívok 
sugallatát követve, emeljék poharaikat, kérve az egek 
urát, hogy Simor János,ő eminencziáját a haza és egy­
ház díszére és javára még sokáig éltesse. (Hosszantartó 
éljenzés.)

Simor herczegprimás felköszöntőjében válaszolva, ki­
emelte, hogy mindenütt örömet keltett a hír, hogy 6 
felsége Hornig bárót nevezte ki a veszprémi egyház­
megye püspökévé, szerencsésnek érzi magát, hogy fel­
szentelhette aBon biztos reményben, hogy az uj püspök 
a kath. egyháznak és Magyarországnak azon szolgálato­
kat fogja teljesíteni, melyet az ország tőle vár, mihez 
neki erőt és egészséget kíván.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 10.
Ezután Pribék püspök éltette hasonló lelkesült él­

jenzés mellett a káptalan és az egyházmegye nevében 
az uj püspököt.

Széchényi Pál gróf kérést, miniszter a kormány 
nevében emelt szót. A ki ismerte Hornig bárót — úgy­
mond — az tudta, és a ki nem tudta az hallotta, hogy 
mily kitűnő tulajdonságokkal bírt, mély tudományossága, 
kiváló müvetsége, rendithetlen hazafiassága, a trón és a 
haza iránti hűsége, tapintatossága és kitűnő szolgálatai 
a haza, az egyház és a társadalom körül mindazon ál­
lásokban. melyeket eddigelé betöltött, teljesen méltóvá 
tették őt e kineveztetésre ég a kormány >s zálogát bírja 
e tulajdonságokban annak, hogy ő a veszprémi egyház­
megyét a haza és az egyház szolgálatában boldoggá 
fogja tenni. Adjon az ég neki ehez erőt és hosszú 
életet!

A miniszter fel köszöntőjét lelkesült éljenzés követte. 
A mire Suj'ánszky Antal esztergomi kanonok emelt 
szót, nagy hatású, eszmegazdag beszédben búcsút véve 
a püspöktől, mint az esztergomi káptalan eddigi tagjától 
s végül éltette az uj püspököt.

Hornig püspök ezután Hidassy és Zalka püs­
pöküket éltetne, majd Széchenyi minisztert köszöntötte 
fel. megköszönve a kormánynak, hogy a miniszter sze­
mel ében az ünnepélynél képviseltette magát, kijelent­
vén, hogy a kormánynyal szemben mindig oly loyálitást 
tanusitand, minőt állása és jelleme kötelességévé tesznek. 
Végül lelkes szavakban mondott köszönetét az eszter­
gomi káptalan jelen levő képviselőinek, melyek iránt 
örökké a legodaadóbb barátságot fogja érezni. A sike­
rült bankett csak öt órakor ért végett.

Este Sim or hercze_ prímás meglátogatta Pribék püs­
pököt es Lakatos kanokokot. Széchényi miniszter ma 
reggel Kaposvárra utazott, a prímás hétfőn Esztergomba 
utazik.

Üdvözlő táviiatok.
Tegnap Hornig püspökhöz számos üdvözlő táv­

irat érkezett. Ilyenek a következők :
A hazánkra és egyházunkra nézve oly örvendetes 

mai ünnepélyen Veszprémnek hazafias ienkölt szellemű 
magas műveltségű és nemes szivü püspökét a távolból, 
de valódi bensöséggel üdvözli volt tiszttársa és legőszin­
tébb tisztelője Berzeviezy filbert.

Boacz: Szalay Imre barátommal együtt őszinte 
szívből kívánjuk adjon az isten méltóságodnak erőt, 
egészséget azon magasztos hivatás betöltéséhez, a mo­
ve* ma fényes tulajdonainál és érdeménél fogva elfog­

lalni mélíóztaíik. Szüry Dénes osztálytanácsos.
Álba. Magam t-s kerületem nevében sáékfoglalása 

alkalmából fogadja méltóságod üdvkivánatainkat Jelen- 
isik tábornok.

Herkalesfürdő. Az apostosok utódjává felavatása 
nagy napjára őszinte szívből eredő szerencsekivánatait 
küldi Fraknái.

Győr-Szt -Márton. Vaszary Kolos főapát. 
Változatlan szeretettel üdvözöl : ad rnültos annos 

Szász Károly.
Pécs. Mészáros Nándor tanker, föigazgztó.
Esztergom. Méltóztassék kegyesen fogadni a ma­

gasztos ünnepély alkalmából őszintén érzett üdvkivána- 
tornat. Bariul tanielügyelő.

Szamosujvár. Püspöki fölszentelése beiktatásához 
fogadja méltóságod őszinte szerencsekivánataimat. Szabó 
Janos püspök.

Pallos. Midőn méltóságod az apostolok utódjává avat­
tató s hazánk nem tője, felséges királyunk legmagasabb 
udvarába lép s ez alkalomból az ország szive s a vidék 
színe virága együtt van, engedje meg méltóságod, hogy 
hazánk egyik végvára uj vidékről is egy szerény hang 
emelkedjék, egyrészt, mely tisztelettel üdvözölve méltó­
ságodat, másrészt pedig kifejezést adva annak, hogy ezen 
a méltóságod kiváló egyénisége által is országossá lett 
ü nepélynél bármily távolban mindnyájunk szive együtt 
van ájtatos imába. Vagyok alázatos szolgája Parcse- 
tich Felix főispán.

Püspökszentelés Egerben.
— Az Egyetértés külön tudósítójának távirata. —

Eger, szept. 9.
Fényes és megkapó egyházi szertartás folyt le mai 

napon városunkban. Szele Gábor egri kanonok egervári 
prépost areopolitai püspökké kineveztetvén, miután Ró­
mában jun. 2-én pápai preconizálása megtörtént, mai 
napon Samcissa József érsek által Schopper György 
rozsnyói és Cscsszka György szepesi püspökök s az 
egri egyházmegye dignitárusai segédkezése mellett nagy 
ünnepélyességgel szenteltetett fel. A ritka egyházi szer­
tartáson a megyei s városi hatóság, a katonaság, az 
ipartestüleíek zászlóikkal, intézetek, egyletek stb. teljes 
díszben vettek részt, a közönség nagy tömegével kör­
nyezve. Nem a ritka s fényes egyházi szertartás látvá­
nyossága, hanem a felszentelendő prépost-kanonoknak a 
társadalom köztiszteletét kivívott nemes erényei, jó szi­
vét messze vidékre hirdető s az igazi pap hü képét 
tükröző jóságossága vonzotta ily számmal ide nemcsak 
közeli s távoli ismerőseit, barátait s kartársait, hanem 
a nagy közönséget, melynek a tágas székesegyház ma 
szűknek bizonyult.

A közönség soraiban láttuk, szülővárosa Jászberény­
nek a főpolgármester vezetess alatt megjelent díszes 
közönségét, Szegedről Oltványi Pál prépostot az ün­
nepelt iskolatársát, a megyéből s a vidékről bejött szám­
talan tisztelőit, az egyházmegye, lehet mondani összes 
digniíariuseival.

Kilencz órakor, mikor a szertartás kezdetét vette, már 
tömve volt a székesegyház, mikor is harangzúgás között 
kulön-küiön fényes segédlet mellett vonult be felszentelő 
s felszentelendő s foglalta el helyét a főoltár körül. Fel­
harsant erre az egri koszorús dalkör impozáns intoná­
ciója, «eeee sacerdos magnus», mely magasztos s mű­
vészileg kitilt dallamaival, az ünnepély áhitatos nyitá­
nyát képezte. Mire Samassa érsek környezve segédleté­
től, gazdagon aranyozott trónusán helyet foglalva, 
Schopper és Császka püspökök között térdelő felszente- 
lenüülöl kivette az egyházi esküt, utánna a kánoni 
exam nt elvégezve, kezdetét vette a mise, melyet fel­
szentelő s felszentelendő külön-külön oltárnál végzett, a 
gradualéig.Ekkor vette kezdetét a tulajdonképeni felszente­
lés, midőn a felszentelő érsek ismét trónusára ülve, a 
püspöki joghatóság körét elsorolva, az összes segédlet 
imádkozva a mindszentek litániáját, melyet a felszente­
lendő arczra borulva teljesít. Erre felzengett ismét a 
dalkör A bt «ave Máriáját», e fenséges üdvdalt adta elő. 
Erre következett a szentelt olajjal való felkenés, 
mire a felszentelő érsek megcsókolta most már püspök 
társát s a mise folytattatok. Az offertorium után, a fel­
szentelt. aranyozott kenyeret, két aranyozott hordócska 
bort, az egyikben tokaji, a másikban egri vöröst, s egy 
szál viasz-szövétneket, kánoni szabályok szerint, hála s 
köszönet fejében ajánlott fel a felszentelnek. Erre be­
végeztetvén a mise, a felszentelő érsek «Te DeumoU 
int nált s az uj felszentelt a közönség közé menve, vé­
gig a templomon, apostoli áldását osztá rá.

Délben 70 teritékü ebéd volt az érseki palotában, 
melyen az egyházi s világi hatóságok előkelőségei, a 
felszentelt rokonai s vidékről jött tisztelői vettek részt. 
Samassa érsek Szele Gábor felszentelt püspökre 
emelve poharát, a következő fontos beszédet mondotta: 
«Harczoijon és győzzön ön, harczoljon, hogy hü ma­
radjon, győzzön, hogy minket is azon életben részesít­
sen, melyben ön részesült, mert a mint nincs keresz­
tény szeretet nélkül, úgy nincs keresztény azon proschi- 
tizmus nélkül, mely az igazság ereje és erkölcsök fénye 
által hódit s mától fogva, midőn ön az egyszerű hívő­
ből a hit tanújává avattatott fel, én arra kérem, hogy 
szellemével az egész világot karolja fel. Mert soha sem 
fog önmagától annyit szerezhetni, hogy elég lehessen és 
sona sem fog maga számára eleget hinni, ha nem hitt 
másokért is. Ne mondja tehát én magamat akarom boL 
dogitani, hanem inkább én az egész világot akarom 
boldogítani. Ez azon latkor, mely egy püspökhöz méltó, 
mert a szeretet látköre. Ezen magasztos hivatásba nem 
togja sem önt sem minket megingathatni ama gyülöle- 
es tao, mely elakarná hitetni, hogy a hit vagy a mi 
bálunk ugyanaz az egyház iránti szeretet a hazasze­

retettel megférhetten, s mely el akarná hitetni 
hogy az egyháznak nem lehet hü tagja senki a nélkül^ 
hogy a haza elfajult fiává ne vallnék. Ez gonosz be­
széd és egyúttal kelepcze is. Az legyház és haza iránti 
szeretet, a szívnek legszentebb értelmei, és ha e kettő­
nek ellentéte valaha lehetségessé vállnék. akkor ez oly 
mély széttépés és erőszakos megljasonlás volna, melyet 
a gondviselés kisértésünkre nen rendelhetett. A haza 
ideiglenes egyházunk, az egyház jövőkké való hazánk s 
habár az egyháznak hatásköre njagyobb mint a hazáé, 
mindkettőjüknek még is, központjuk egy az isten, érde­
kük egy az igazság, menhelyük ejgy a lelkiismeret, pol­
gáraik ugyanazok, gyermekeiknek ielkeik és testeik. Igaz­
jöhet idő, midőn az egyház valamely ország kormányá­
val ellentétben áll. De hát a kormány nem a nemzet, 
annál kevésbé a haza. Mert hisz senkinek közülünk 
eszébe nem jut azt mondani, hogy a haza az azt kor­
mányzóknak eszében és szivében van. A haza azon 
szent föld, mely minket születni látott, apáink vére és 
sírja, szülőink szeretete, a gyermekségünk emléke, ha­
gyományaink, szokásaink, erkölcseink szabadságunk, tör­
ténelmünk és vallásunk. Ha tehát valamely kormány 
az egyházat megtámadja, sérti jogaiban, vagy még ül­
dözi is azt, vagy keresztény a nemzet vagy sem ; ha 
keresztény, nem az egyház támadja meg a hazát, ha­
nem a haza legszentebb, legfontosabb alkatrészei egyi­
kében, vallásos hitében van megtámadva, s akkor az 
egyház övéinek szava, vagy ha kell, vértanusága által 
is védelmezvén önmagát, védelmezi egyszersmind a 
félreismert és megsértett hazát. Ellenkezőleg, ha a nem­
zet nem keresztény, úgy az egyház nem lép azon al- 
katvlemek sorába, melyek azt a hazát, a mint van, akkor 
képezik. Mégis az embernek az igazság a malaszt az 
örök üdvhöz való természetes joga által abban foglalta­
tik, s ha az üldözéssel daczol, a haza kettős javát mun“ 
kálja, az egyik a jövő s ez a hon megtérése, a másik 
a jelen, s ez a lelkiismeret szabadsága. Az egyház Né­
rótól Diokleciánig igy kezdette pályáját, s ha Tacitus őt 
e miatt az emberi nem ellenségének nevezé, később az 
utódok a szabaditó és az anya fenséges nemé­
vel tisztelte meg. Minden szabaditónak két fő élet­
mozzanata van, az egyik, mikor rut árulással vádoltatik, 
a másik, midőn neki az utókor szobrokat emel Az egyház 
mindkét mozzanatot túlélte és számára mindkettő egye­
sülve létezik. Mert mindvégig üldüztetni fog mint hóditó 
ott, hol nem uralkodik, s mint a szellemek világossága 
s a népek békéje üdvözöltctni fc ott, hol megnyerte a 
hatalmat. Ezen érzelmek között eme i poharát a fel- 
szenteltre.

Szele püspök az érsekre köszöntött, kit a megye ne­
vében Zalár főjegyző, a káptalan nevében Lengyel 
Miklós nagyprépost üdvözlött. Volt még számos kö­
szöntő.

A felszentelt édes anyja 80 éven túl — aggkora 
miatt nem jöhetett el Jászberényből, püspök fiára szü­
lői áldását adni. s tőle püspöki áldását venni. Az ebéd­
nél az érsek szokott klasszikus ékesszólással köszönté 
fel az uj püspököt, ki a pápára, a királyra s a királyi 
családra emelte azután poharát, majd a felszentelő ér­
sek s segédkező püspökök jólétére köszöntött.

Szele Gábor 1824-ben Jászberényben törzsökös jász 
szülőktől született. 1839-ben lett pappá s a theologiát a 
bécsi pazmaneumban végezte. 1847-ben szenteltetett fel, 
s Pásztón két évet töltvén, 1849-ben az egyházmegyei 
hivatalhoz hivatott be, hol akkor Roskoványi mint érseki 
helyettes vezette a megyét, s itt hivataloskodott mint 
titkár 1866-ig. mikor kononok lett. 1885 óta érseki he­
lyettes, s e tisztet viseli felszentelt püspöki minőségben is.
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— Személyi hírek. A király tegnapelőtt dél­
után 3 órakor Pöcklarnból külön udvari vonaton 
Penzingbe érkezett. — A trónörökös tegnapelőtt 
reggel 7 óra 45 perczkor külön vonaton kirándult 
Welsbe, honnét még az nap este visszaérkezett 
Bécsbe. — József főherczeg kíséretével együtt teg­
nap este Turócz-Szent-Mártonból visszaérkezett a 
fővárosba és ma reggel ismét elhagyta Budapestet, 
hogy folytassa szemleutját. — Károly Lajos főher­
czeg e hó 22-ikén délután Piski-telepre érkezik, 
hogy a Vöröskereszt-egylet piskii fiókkórházát meg­
tekintse s onnét 23-ikán Temesvárra érkezik, hogy 
szemlét tartson az ottani tartalék-hadikórház felett.

• Ferdinand főherczeg, toszkánai nagyherczeg teg­
napelőtt este Karlshadból Bécsbe érkezett. — Hai­
rier főherczeg a jövő tavaszszal üli meg 25 éves 
jubileumát annak, hogy az osztrák muzeum véd­
nöki tisztét viseli. — A walesi herczeg e hó 7-kén 
rövid tartózkodásra Gmundenbe érkezett, a hon­
nan holnap reggel Bécsbe utazik. — Samassa 
József egri érsek a napokban meglátogatta Szápáry 
Gyula grófot, taskonyi kastélyában. — Bulks Zsig- 
mond kassai püspök Betlésről Homonnára utazott 
Andrássy Aladár gróf látogatására. Onnan Jászóra 
megy s a hó közepe táján meglátogatja a fővárost. 
— Pcjacsecics Miklós gróf hadtestparancsnok teg­
napelőtt Budapestről Bécsbe érkezett. — Irányi 
Dániel országgyül. képviselő tegnap Kassán, az 
erkülcsnemesitő egyesület megalakítása czéljából érte­
kezletet tartott. — Szana Tamás a Petőfi-társaság 
titkára ma Velenczébe utazott, hogy jelen legyen a 
hó közepén tartandó «nemzetközi irodalom szövet­
kezeti kongresszus »-on. Széchenyi Jenő min. oszt. 
tan., a ki Hornig báró veszprémi püspök beigtatá- 
sán hivatalosan résztvett, ma visszaérkezett a fő­
városba.

— A király Belő váron. Zágrábból Írják e hó he­
tedikéről, hogy Brankó föszállásmester aznap Belő várra 
érkezett, hogy a király leendő lakosztályait berendezze. 
Az eddig bejelentett számos küldöttség számára már 
gondoskodtak lakásról. A rend fentartását egy polgári 
bizottság vállalta magára. A fő diadalkapunál Quinz al­
polgármester, a községtanács élén fogja üdvözölni a ki­
rályt, Ugyanitt fognak állást foglalni a testületek és kül­
döttségek, az udvari méltóságok, titkos tanácsosok és 
kamarások is. A király első nap délelőtt a római katho- 
likus templomot s délután a kaszárnyát fogja megláto­
gatni. Délelőtt 10 órakor a küldöttségeket fogadja, dél­
után két órakor ebéd, este fáklyásmenet és ünnepélyes 
kivilágítás lesz. Eddig a következő küldöttségek jelen­
tettek be * Zágráb városáé, Kalabar Kerdinánd alpolgár­
mester vezetése alatt, Zágráb megyéé Kovacsevics Ist­
ván vezetése alatt, Varasd megyéé Rubido Zichy Ra- 
doszlav főispán vezetése alatt, Vitrovicza megyéé Peja- 
csevics Tódor gróf főispán vezetése alatt. Pozsega me­
gyéé, Gvozdanovics Károly főispán vezetése alatt.

— Messlényi Gyula püspök Máramarosban. Má- 
ramarosban Írja levelezőnk : Meszlényi Gyula szatmári 
egyházmegyei püspök viszonozni óhajtván, Lónyay Já­
nos főispánnak és a vármegye Szaplonczay Miklós alis­
pán által vezetett küldöttségének Szatmáron tett látoga­
tását, e hó 4-én utazott el székhelyéről M.-Szigetre.

A főpásztor délelőtt indult el TJrányi Imre Sziget­
kerületi képviselővel Szakmarról. Kíséretében voltak: 
dr. Kádár Ambrus czimzetes kanonok, püspöki titkár, 
Hetyey, a bécsi Pazmaneum spirituálisa és Turcsányi 
János akna-szlatinai plébános szentszéki ülnök. A püs­
pököt már Ugocsa vármegye területén, Királyházán üd­
vözölte a Bereg vármegyéből székhelyére utazó Lónyay 
János főispán, s bár az utazásnak nem volt hivatalos 
jellege, innen kezdve a leglelkesebb fogadtatásban ré­
szesült a püspök mindenütt Szaplonczay Miklós alispán 
egy küldöttség élén Husztig utazott a püspök elé s rö­
vid beszéddel üdvözölte. A küldöttség tagjai voltak: 
Nyegre László huszti főszolgabíró, Zagróczky Gyula kir. 
tanfelügyelő, Szabó Sándor tb. főjegyző, Ágoston Sán­
dor árvaszéki ülnök, Szabó Aurél ügyvéd, Lator -

Sándor és Kovásy Imre szolgabirák. A huszti
értelmiség nagy számmal jelent meg a foga­
dásra és a tömegek sürü sora éljenezte a fő­
pásztort, ki sokakat mulattatott be magának. Bustya- 
házán a kir. erdőhivatal személyzetének és a nagy 
számú közönségnek élén a diszegyenruhában öltözött 
Kellner Valér erdőmester, Técsőn Vojna Antal szolgabiró, 
1 araczközön pedig a diszmagyarban megjelent Szöllősy 
Balázs főszolgabíró üdvözölte. M.-Szigetre dél után fél 
hat órakor érkezett meg a vonat. A pályaudvart a tűz­
oltók, rendőrök, az intelligenczia számos tagja, hölgyek, 
papok foglalták el. Mandics József polgármester üdvö­
zölte a kocsiból kíséretével leszállóit főpapot, a város 
örömét fejezvén ki, hogy a főpásztor látogatásával a 
várost megtisztelte. Meszlényi püspök megköszönte a fé­
nyes fogadtatást, a lekötelező figyelmet és kijelenté, hogy 
már rég akarta vármegyénket meglátogatni, de csak 
most nyílt alkalma viszonozni a vármegye küldöttségé­
nek és a város polgármesterének látogatását. A szigeti 
hölgyek nevében Marosán Mariska kisasszony nyújtott 
át értékes bokrétát, melyet a püspök köszönettel elfoga- 
gadott és úgy Marosán kisasszonynyal, valamint a többi 
bemutatott hölgyekkel pár percznyi élénk társalgást foly­
tatott. Meszlényi püspök Lónyay János jobbján és fo­
gatán indult a fellobogózott városba. Az utczák, vala­
mint a vasút környéke sürü ember-tömeggel volt ellepve. 
A főispán kocsiját, melyen a püspök ült, hosszú kocsi­
sor kisérte a római kath. templomig, hol a főpásztor 
rövid imát mondott, az egyes oltárokat megtekintette és 
áldást osztott a népnek, s gyalog indult a parochiára. 
A vidékről a püspök fogadására Hungréder visói, Kozma 
bocskói, Turcsányi akna-szlatinai, Miller sugatagi, Schu­
bert K. pojánai, Galántha mokrai, Enyedi técsői és 
Kaufmann rahoi plébánosok jelentek meg. Rövid pihe­
nés után a tisztelgések következtek. Szaplonczay alis­
pán, Kostka törvényszéki elnök, Schönherr apát főespe­
res. Mandics polgármester, Prepeliczay jószágigazgató. 
De Adda főbányatanácsos, Jakab Péter ügyvédkamarai 
elnök és hitközségi elnök mondtak üdvözlő beszédeket; 
továbbá tisztelegtek még a református lyceum, a ke­
gyesrendi társház, a képezde, a felsőbb leányiskola, az 
állami iskolák, a népiskolák tanári és tanítói kara s a 
különféle hatóságok és felekezetek képviselői. A tisztel­
gések befejezte után Meszlényi Gyula püspök a hitköz­
ségi elnök kíséretében a Paulai Szt. Vincze apáczák 
vezetése alatt álló «Mária Valéria» nőnevelő intézetet 
látogatta meg. Szerdán reggel 8 órakor kis misét mondott 
a püspök a rom. kath. templomban s a mise zenei részében a 
Lányi Ernő vezetése alatt álló «Palestine» egyesület tagjai 
vettek részt. A múlt évben Jakobey hírneves íestész ál­
tal kifestett templomban felállított uj két szobornak 
megszentelése után a püspök alkalmi egyházi beszédet 
mondott, melyet áhítattal hallgatott a nagyszámú kö­
zönség. A templomi ünnep befejezte után a püspök lá­
togatásokat tett a vármegye előkelő tisztviselőinél s az 
intelligenczia néhány előkelő tagjánál. Déli 1 órakor 
Schönherr Ágost apátplébános 50 teritékü diszebédet 
adott a püspök tiszteletére, melyen a házigazdán kívül 
Lónyay János főispán is felköszöntó a főpásztort, ki 
egyik kezében a keresztet emeli magasra, másik kezé­
ben a magyarság, a magyar állameszme lobogóját tartja 
és apostolkodik a legjobb ügy érdekében. A jeles főis­
pán nagyhatású beszédje erős éljenzéssel fogadtatott, 
különösen az említett része és az, midőn fölemlítette, 
hogy Máramaros vármegyében a nemzetiségek, külön­
böző felekezetek testvéri legjobb egyetértésben élnek és 
osztozkodnak abban az igyekezetben, melylyel a haza 
boldogitása, felvirágzása terveztetik. Meszlényi püspök 
Lónyay főispánt és Schönherr apát-főesperest köszön­
tötte fel. Szikszay Zoltán ref. lelkész a felekezetek közt 
levő jó egyetértésért ürített poharat. Karádi G. a püs­
pököt éltette. — A diszebéden a papságon és az orsz.- 
gyülési képviselőkön kívül Lónyay főispán, Kostka törv.- 
széki elnök, Szaplonczay alispán, Kutka főjegyző, Szabó 
tb. főjegyző, De Adda főbányatanácsos, Jakab ügyvéd- 
kamarai elnök, Prepeliczay jószágigazgató, Nagy György 
lőmérnök, Mandics polgármester, Ágoston Sándor árva­
széki ülnök, Szöllősy Antal takarékpénztári igazgató, 
Szikszay Zoltán ref. lelkész, Szabó Aurél ügyvéd, Trux 
Lajos földbirtokos, dr. Novák kincstári főorvos. Todoro- 
vics Zakár ügyvéd és Örlősi szerkesztő vettek részt. 
Ebéd után a főispán kíséretében a trónörökös kuzi (er­
dészvölgyi) vadász kastélyához rándult ki a püspök és 
az erdőigazgatóság nevében Füstös kir. főerdész fogadta. 
A vadászkastély és vidék igen megnyerte a főpap tet­
szését. Csütörtökön mise után Akna-Szlatinára a sóbá­
nyába kocsizott a főispánnal együtt és meglátogatta De 
Adda Sándor főbányatanácsost, ki mint szakférfi, mint 
a tanügy buzgó pártfogója és barátja és mint kitűnő 
ember és hazafi egyaránt tiszteletben, szeretetben része­
sül. Délben a kegyesrendiek társházában volt lakoma, 
délután pedig Szaplonczay Miklós alispánt látogatta mag 
veresmarti kastélyában s tett kirándulást a vidékre. A 
püspök a jól töltött napok után — megígérve, hogy 
Máramaros kies vidékét ós jó embereit gyakran meglá­
togatja — ma, pénteken utazik el Ungvárra, Pásztélyi 
János gör. szertásu orosz püspök látogatására. Meszlé­
nyi Gyula püspök egyszerű, lekötelező szívessége ma­
gyaros, a régi magyar urakra emlékeztető modora és 
egész egyéniségének rokonszenves volta igen jó hatást 
tett a közönség minden részére, viszont a püspök őszinte 
nyilatkozata, hogy a vármegyét, annak nemes szivü fő­
ispánját régóta tiszteli, szereti és e rokonszenv most 
még erősbödött, továbbá, hogy az alispán és vármegye 
főtisztviselői, a megyei és városi előkelőségek, a lakos­
ság testvéri egyetértése iránt a legnagyobb elismeréssel 
viseltetik, mutatja és jövőre is biztosítja a kölcsönös 
bizalmat, szeretetet. Megemlítendő, hogy Vincze Gyula 
főszolgabíró neje: Szaplonczay Emma asszony a szigeti 
r. kath. templomnak igen díszes és értékes szőnyeget 
ajándékozott.

— A Zrínyi Mlklós-tinnepély Szigetváron.
Megírtuk volt, hogy Szigetváron e hó hetedikére Zrinyi- 
ünnepélyt terveztek. Mint szigetvári levelezőnk Írja, az 
ünnepélyt e hó 6-án, Zrínyi hősi halála 322-ik évfordu­
lójának előestéjén, megkezdték. Este nyolcz órakor meg­
dördültek a vár fokán a mozsarak, jelezve, hogy az 
ünnepély kezdődik. A belváros lakossága a házak abla­
kait kivilágította ós a virágokkal díszített és szintén ki­
világított Zrinyi-emlékszobor előtt csoportosult, hol a 
helybeli zenekar eljátszotta a hymnuszt s ezután Far­
kas Gyula helybeli községi népiskolai tanító szép be­
szédben ecsetelte Zrínyi történetét és hazafias szónok­
latot tartott, melyet a nagy tömeg lelkesen megéljenzett. 
Innen a közönség az olvasó-egylet helyiségeibe ment, 
melynek díszes parkkertje sok száz lampionnal és mé­
csessel volt kivilágítva. Néhány hazafias dal eléneklése 
után következett a tűzijáték, mely nagyon sikerült. A 
tűzijáték befejezése után az egylet táncztermében táncz- 
vigalom volt, melyben a környék szine-java részt vett. 
Másnap délelőtt kilencz órakor Marton Mihály plébános 
a plébánia-templomban gyászistentiszteletet tartott. Ez 
alkalommal csak két kis ministráns-gyerekkel, holott 
máskor három papos mise szokott lenni. Ez annál rosz- 
szabbul hatott, mert a Juranich féle 1000 frtos alapít­
ványból bőven telt volna a fényesebb misére. A jelen­
levőket azonban kárpótolta az a szép egyházi vallásos 
és hazafias szónoklat, melyet Schmeller József olaszi 
káplán mondott

— Stefánia trónörökösné utazása. Stefánia trón­
örökösné e hó 4-dikén indult el Zengből kocsin a plit- 
viczai tavakhoz. A kirándulásnak a legpompásabb idő 
kedvezett. A trónörökösnét a nép mindenütt a legna­
gyobb ovácziókkal fogadta. Otocsaczba délután négy 
órakor érkezeti meg a trónörökösné, kit Zengből, Briny- 
ból és Brlogból számos kocsin kisértek a lakosok. A 
fogadtatás nagyszerű volt. Rövid pihenés után a trón­
örökösné kirándulást tett Szoicába, hogy a vízeséseket 
megtekintse. A gyönyörű tájkép és a pompás vízesések 
olyan mély benyomással voltak a trónörökösnére, hogy 
azonnal elővette fényképező készülékét és több sikerült 
fényképet készített. Este 6j- órakor visszatért Otocsaczba, 
a hol hét órakor nagy lakoma volt, melynek tartama 
alatt az otocsaczi «Vilo» s a goszpicsi «Velebit» dal­
egyesület rendezett szerenádot és sikerült fáklyásmene­
tet. melyen az otocsáczi lakosság nagy számmal részt­
vett. A szerenád után tűzijáték következett. A trónörö­
kösné az otocsáczi és swiczei szegényeknek kétszáz 
forintot adományozott. Másnap pompás időben folytatták 
az utat a plitviczei tó felé, honnan a trónörökösné a 
Proscansko Jezerora és a Kozjákra tett kirándulásokat. 
Innen Grspicba utazott a trónörökösné, hol a lakosság 
nagy tüntetéssel fogadta. Este kivilágítás, fáklyásmenet 
és szerenád volt. Gospicból a trónörökösné tegnapelőtt 
Carlobergoba ment, honnan déli 12 órakor a Greif fe- . 
délzetén Zára felé folytatta utiát. Í

I — A khedive fiai a fővárosban. Az egyiptomi 
alkirály két fia, Abbas bej trónörökös és ennek öcscse 
Mehemet Ali bej, ma délután 1 óra 4"> perczkor a ma­
gyar államvasuton Lembergből Budapestre érkezett. A 
khedive két fia, mint már említettük, e hó elején Mosz­
kvában volt, a hol a czár a szent Szaniszló-reudjellel 
tüntette ki őket. Moszkvából Nisny-Novgorodba mentek 
s onnét utaztak ide. Kíséretükben van Tanino pasa fő­
udvarmester, továbbá egy titkár, egy orvos és pár 
szolga. Itt az Angol-királynőben szállottak meg. Miután 
kipihenték magukat, megebédeltek, azután kikocsiztak» 
hogy megtekintsék a várost. A két herezeg és kísérete 
holnap Bécsbe utazik.

— A szerb királyné a Corr. de VEst egy távirata 
szerint tegnap Sinaiába utazott a román királyi pár lá­
togatására. Nevenapja alkalmából a zimonyi táviróállo- 
másra nagyszámú üdvözlő távirat érkezett, melyeket 
Romániába továbbítottak Natália királyné czimére.

— A czári pár utazása. A czári pár, mini Pét ér­
vérről írják, tegnapelőtt elindult déloroszországi útjára. 
Azt a vonalat, melyen a czár utazott, katonaság tartotta 
megszállva. Minden táviró-oszlopnál áll egy katona, mig 
a vonalon minden néhány perezben kozákok lovagoltak 
fel s alá. A pályatestre lépni még az átjáróknál sem volt 
szabad. Az udvari vonatot egy technikai és közbizton­
sági tisztviselőkkel telt vonat előzte meg. Mint Pétervár- 
ról Írják, a czári pár udvari kíséretével e hó 7-én este 
hat órakor megérkezett Jelissawetogradba. Alexandrovits 
Mihály nagyherczeg és Xenia és Olga nagyherczegnök 
tovább utaztak Livádiába. A czári párt a pályaudvaron 
idősb Miklós nagyherczeg, a katonai és polgári hatósá­
gok fejei, a város képviselőtestülete, a nemesség, a pa­
rasztság és a zsidók küldöttségei fogadták, A pályaud­
varról ő felségeik a székesegyházba mentek, hol őket 
az odesszai érsek üdvözölte. A székesegyházból a czári 
pár szállására kocsizott, hol nagy ebéd volt, melyen a 
nagyherczeg, az udvari kiséret tagjai és a hatóságok 
képviselői is részt veitek. A pályaudvar és a város fé­
nyesen fel volt díszítve; a pályaudvar előtt nagyszerű 
diadalkaput is emeltek. A pályaudvartól a székesegy­
házig vezető utón a tanuló ifjúság sorfalat képezett; 
iskolás leánykák virágokat szórtak ő felségeik útjára és 
a sok ezernyi lakosság lépten-nyomon lelkes éljenzé­
sekkel üdvözölte az uralkodó párt. Este a város fénye­
sen ki volt világítva. A czári pár egész útjában min­
denütt lelkes óvácziók tárgya volt

— Lassale Ferdinand emlékére a fővárosi mun­
kások által megtartott ünnepélyen Kürschner és Csillag 
dr. tartottak emlékbeszédeket, dr. Csillag neje nehány 
magándalt és a kör dalárdája kardalokat énekelt, végül 
Ferenczy és Wohlfart egy-egy alkalmi költeményt sza­
valtak.

— Magyar tudósok a Keleten. Dr. Vámbéry Ár­
min egyetemi tanár a legközelebbi napokban Konstanti- 
nápoiyba utazik. Utazását a Levant Herald külön 
czikkben jelenti és lelkesen üdvözli a kitűnő tudóst. 
Vámbéryt és Fraknói Vilmost az akadémia titkárait hét­
főn reggelre várják Konstantinápolyba. A Levant He­
rald különösen kiemeli Vámbérynek a tudomány terén 
szerzett érdemeit s utal arra a rokonszenvre, melynek 
Vámbéry Törökországban részese.

— Elfogott pénzcsináló banda. Szegedről azt táv- 
iratozza tudósítónk, hogy a Szeged-kerületi csendőrség a 
múlt héten egy szálig összeszedte5a mitroviczai és palánkai 
pénzcsináló banda tagjait. Fogva van két bankógyáros: 
Frischmann János és Situsz Róbert és negyvenhárom 
bácskai gazda, a kik Szerbiában és Romániában mükö- 
ködött bankó-műhelyekből csinált hamis forintosokká^ 
vásároltak és forgalomba hoztak. A bankócsinálók a ha­
mis forintosokat mint áruczikkeket adtnk el a bácskai 
németeknek. Ötezer darab csinált egy forintos bankó 
szabott ára ezer darab valódi forint volt. A vizsgálati 
adatok szerint százezer forintnál több hamis bankó 
került forgalomba.

— Trefort Ágost emléke. Máramarosszigeti tudó­
sítónk jelenti táviratban: A liezeumi kormányzótanács 
és a tanári kar által Trefort Ágost emlékezetére rende­
zett gyászünnepély a reformátusok templomában ma 
délután díszes nagyszámú közönség részvéte mellett 
ment végbe. Szilágyi István igazgatótanár, akadémiai 
tag nagyhatású emlékbeszéde után Vékony Antal tanár 
lendületes költeményt olvasott fe. A gyászünnepélyt a 
polgári dalárda éneke nyitotta meg s rekesztette be. A 
törvényhatóság, törvényszék, kincstári igazgatóságok, ke- 
gyesiendiek tanári kara szép számmal voltak képvi­
selve, a kormányzótanács és liezeumi tanári kar Vá- 
rady Gábor felügyelő gondnok vezetése alatt testületileg 
jelent meg.

— Vérengző fegyencz. A lipótvári fegyházban 
megdöbbentő eset történt a napokban. Mint az «Érsek­
újvár és vidéke» Írja, két fegyencz tréfából összevere­
kedett s játékközben annyira ment felhevülésök, hogy 
az egyik fegyencz a másikat leszúrta. Szomorú állapo­
tok uralkodhatnak a lipótvári fegyházban, ha a gonosz­
tevők olyan szabadjára tartogatnak maguknál gyilko­
lásra alkalmas eszközöket, a mivel veszélyeztetik egy­
más életét, de meg az illavai fegyházban történt mi­
napi szomorú tapasztalat szerint a fegyház hivatalnoki 
személyzet biztonságát.

— Az időjárás Budapesten. Tegnap délelőtt hűvös 
borongós volt az idő, mely délután esőre fordult, de 
estefelé újra kiderült. Ma pedig egész nap szép tiszta 
őszi idő kedvezett a kirándulóknak. Csak estefelé borult 
nehány felhő az égre, mely azonban éjjelre kiderült. 
Lapunk zártakor az ég ismét borult s alkalmasint esőre 
fordul. A hőmérő ma reggel 7 órakor 11/4 fokot muta­
tott. A hévmérő 764 volt.

= Ravatalról a bonoztorembe. Beck Ádámné 
szül. Rausch Viktoria 53 éves házmesternél a kerepesi- 
ut 29. sz. házban e hó elsején halálos baleset érte.Este 
fél 10 órakor ugyanis a háznak gyöngytyuk-utcza felőli 
kapuján egy kocsit akart beereszteni az udvarra. A nagy 
sötétben a kocsi neki ment a düledező kapu oldalának 
s a kaput tartó falnak egy része ledőlt és a házmes­
ternél maga alá temette. Az elősiető házbeliek gyor­
san eltávolították a faltörmeléket és a súlyosan sérült 
asszonyt lakásába vitték. Másnap reggel beszállították a 
Rókus-kórházba, a hol a szerencsétlenül járt asszony e 
hó 6-án, csütörtökön délután belső sérülései következ­
tében meghalt. Tegnap délután visszavitték a holttestet 
a kerepesi-ut 29. sz. házba s onnan akarták eltemetni. 
A gyásznép már együtt volt, még csak a pap beszere­
lésére vártak, a mikor a rendőrség kiküldötte a halottas 
háznál megjelent és a temetést betiltotta azon okból, 
mert a holttestet a Rókusbán nem bonczolták fel. Át­
szállították a bonezterembe, a hol előzőleg már 48 óráig 
feküdt. Ma d. e. felbonczolták s a halál okául agyráz­
kódást és koponyarepedést konstatáltuk. Ismét visszavit­
ték lakására, a honnan ma délután el is temették. Az 
eset nem újság a rendőrség és a Rókus-hórház praxisá­
ban. Úgy látszik, hogy vannak bizonyos intervallumok, 
midőn e két hivatal nem érintkezik egymással, mert 
csak is ezzel magyarázható meg a holttestek sétáltatása, 
a mi egyátalán nem járja ott, a hol némi érzékkel bír­
nak a rend iránt.

= Eben halt. Rajevácz Pál 46 éves budapesti 
szül. napszámost múlt hó 28-án az utczán éhségtől el­
gyötörve találták. Beszállították a Rókus-kórházba, ahol 
ma éjjel £3 órakor meghalt.

= Az ólomöntő szabó. Gnädig Ottó szabónak fe­
lesége ellen intézett merénylete, mint a vizsgálat kidé. 
rité, nem az első volt. Tegnap ugyanis rájöttek, hogy 
az asszonynak beleiben tűk vannak. Az orvosok ama 
kérdésére, hogy mikép kerülhetett tü a gyomrába, azt 
válaszolta, hogy akkor, mikor ő beteg volt, az orvos 
orvosságot rendelt neki, melyet ostyában kellett beven­
nie. Férje adta be neki az orvosságot, s valószínűleg 
az ostyába takarta a tűket. Annál is inkább feltehető a 
férje bűne, mert az asszony az orvosság beadása után 
s azóta is folyton iszonyú szúrást érzett gyomrában. 
Tejnap két darab és ma ismét egy tü jött ki. Az asz- 
szony állapota különben nagyon aggasztó. A férj ellen­
ben nemsokára felépül. <

= Egy fiatal asszony öngyilkossága. Kom-13
Imre fővárosi vásárfelügyelő neje szül. Tóth In mka 
kalocsai születésű 21 éves asszony e hó 6-án délután 
foszíoroluattal megmérgezte magat. A liatal asszony 
kétséubeesett teliének oka «-saládi viszály. Csütörtökön 
délelőtt, mikor az asszony férjé nem volt otthon, tá. :ra- 
tozott Kalocsán lakó atyjának Tóth István birtokosnak 
és ugyanott lakó nővérének, hogy azonnal ü.ienek 
Pestre. Az atya leányával együtt rögtön vasútra üli s dél­
után 4 órakor megérkezett Pestre. A vasútról wának 
Lónyay-utcza 26. szám alatt levő lakására .jíatott, 
hol már ekkor a íiatal asszony betegen íeküc vában. 
Végzetes tettét atyjának megérkezése előtt mintegy fél­
órával követhette el, mert még 4 óra után nem vettek 
észre semmit rajta. Este 10 óra felé az asszonyon 
nagymérvű hányás vett erőt, s az odahívott orvos mér­
gezést konstatált. Ellenszereket adtak be neki, <> már 
késő volt, a fiatal asszony iszonyú kínok közt r na’t. 
Holttestét a Rókus-kórház boneztermébe szállitoiíak.

= Öngyilkosság a hajón. A «Jó-sziv» ünm • alatt 
a Dunán öngyilkosság történt. A mint ugyani-; I 9 
órakor a Bécsbül érkezett hajó az Eötvös-téren ki-, v.-'-tt, 
az egyik alsó fülkében Kohn Jozefin lembergi születésű 
21 éves, hajadon magánzónő revolverrel mellen lőtte 
magát. A hajó utasai, valamint a dunai ünnep alkalmá­
ból éppen ott állomásozó mentők segítségére sí- i ek éa 
sebének bekötözése után beszállították a Rókus-kui ázba. 
A fiatal nő egy levelet hagyott hátra, melyben megírja, 
hogy megunta az életét s ezért akar megválni tőle. Vég­
zetes tettét pedig azért követte itt el, hogy Becsben lakó 
szülei ne értesüljenek rögtön róla. A fiatal nő állapota igen 
veszélyes, mert az orvosok véleménye szerint a goivd 
tüdejébe fúródott.

= Egy fürdő jövője. A m. kir. kúria polgári osz­
tályánál felette érdekes per várja eldöntését. A . adó, 
melyről itt szó van, Erdélynek egyik gyöngye, t. j. a 
nemcsak hazánkban, de már a külföld előtt is, kitűnő 
savanyuvizi fosrásairól és hideg fürdőiről ismeretes, a 
szókelyföldön fekvő borszéki fürdő. Ezen fürdőt ősidők­
től fogva, de nevezetesen még e század elejétől, az az 
1804-tül fogva Gyergyó-Ditró és Szárhegy községek mint 
tulajdonukat kezelik, és jövedelmeit, különösen az ujabbi 
időben, midőn ezen jövedelmek a fejlődő haladással 
évről-évre növekedtek, nemcsak a fürdő szépítésére és 
a fürdő vendégek kényelmére szolgáló intézményekre 
fordították, hanem azok egy részéből, a mi a községek 
szükségleteinek fedezése után fenmaradott, a két köz­
ségben közhasznú intézményeket, iskolákat, középülete­
ket létesítettek, mert az ország eme részében c-ak a 
vagyonosabb székely községek hivatvák arra és bírna: 
oly jövedelmekkel, melyekből képesek az általános ha­
ladásnak és társadalmi kivánalmaknak megfelelő áldo­
zatokat hozni. Kérdéses fürdőnek sorsa most már el­
döntését várja azon pertől, melyet gr. Lázár Mór öz­
vegye és a család még néhány tagja Ditró és Szárbegy 
községek ellen indítottak és melyben nem kevesebbet, 
mint a fürdőnek felét mint tulajdonukat igénylik. 
Nevezett felperes társak igényüket «primori» minősé­
gükre és arra alapítják, hogy nekik mint a gr. Lázár 
család utódainak az említett két községben m.gyobb 
birtokaik vannak, holott tudvalevőleg a «primőr» kifeje­
zés csak a régi székelyek egyik osztálya megnevezésére 
szolgált, de mely vagyoni kérdésekben a más két osz­
tállyal szemben semminemű hatással nem hirt, annál 
kevésbbé, mert a primorság földesúri jogot nem a At. A 
nagyobb birtok körülménye pedig laikus embe* előtt is, 
másnak tulajdonára befolyással nem lehet. Mellőzve itt 
a szoros értelemben vett jogi kérdést, csak arra kívá­
nunk szorítkozni, hogy kiemeljük, minő feltűnő dolog az, 
hogy valaki majd egy századon keresztül látta, tapasz­
talta s tűrte, hogy állítólagos tulajdona más ált;:! kezel­
tessék és jövedelmei a tényleges birtokos által an* :\ktet­
szése szerint felhasználtattak, egyszerre azzal áll • hogy 
ama tulajdonnak, illetőleg kérdéses fürdőnek íeiv, őt il­
leti és kívánja, hogy az eddigi tulajdonos eddigelé 
senki által kétségbe nem vont és meg nem támadott 
tulajdonának felét neki engedje át. Hogy a fürdőre 
nézve milyen káros befolyással bir ilynemű per általi 
megtámadtatása, azt bővebben kiemelni szükscc.eleid­
nek tartjuk, mert mindenki átláthatja, hogy a per által 
előidézett bizonytalanság a valódi tulajdonosokra, elte­
kintve a perrel járó költségektől, csak bénitólag hat a 
fürdőnek fejlesztésére és szépítésére, — de még sai* 
nosabban és hátrányosabban hatna a közös tulaj Io­
nosok között gyakran előálló és sok esetben el nem 
kerülhető egyenetlenség, mert mindenki tudja, és 
sokan tapasztalhatták, hogy a közösség nem valami 
üdvös állapot, nevezetesen akkor, ha a közösség többek 
által gyakoroltató. A jogi kérdésre, azaz a per eldönté­
sére ezen körülmények ugyan befolyással nem bírhat­
nak, mert ha felperes grófnénak ős társainak igazuk 
van, ezen körülmények nem gátolhatják, hogy igazság 
szolgáltattassék, — de ellenkező esetben a fürdő jövője 
és annak fejlesztése érdekében kívánatos, hogy az eddig 
oly nagy áldozatokat hozott két község tulajdona hábo- 
ritlan élvezetében megmaradjon. Amint említettük, a 
per a kir. kúria előtt fekszik és még csak annyit kívá­
nunk e helyütt megjegyzem, hogy a Csíkszeredái kir. tör­
vényszék mint első s a marosvásárhelyi kir. tábla mint 
másodbiróság a grófnét és hozzácsatlakozott három 
érdektársát igényükkel elutasította, sőt az alperest a 
két községnek okozott költségek megtérítésében is elma­
rasztalta, miből következtetni lehet, hogy a két kV jség 
ellen támasztott igény alappal aligha bir és hogy a két 
község a kir. kúria bölcsesége és minden kételyen : lül 
álló igazságszeretetétől a kérdéses jogügynek eldöntését 
nyugodtan bevárhatja.

= Fairbank mérleg- és gépgyár hirdetést olvasóink 
figyelmébe ajánljuk.

színház és művészet
— A nemzeti színházban a kettős ünnepen két 

eredeti színdarabot adtak : szombaton A sziget' ári 
vértanuk-tii, Jókai történeti drámáját, ma pedig Aeso- 
puLSt Rákosi Jenő vigjátékát. A közönség mind a két 
este elég jól mulatott az előadáson és sokat tapsolt 
egyes főszereplőknek ; ámbár a történeti dráma előadás 
kissé könnyed, mindennapi, a vígjáték előauasa pedig 
kissé nehézkes volt. A Szigetvári vértanuk-bdiU Anna 
szerepét Jászai Mari, a hagyományos felfogás ellenére, 
realisztikus vonásokkal kothurnus nélkül játszta, a mi 
ugyan érdekes kísérlet és más, tartalmasabb drámai 
alaknál sikerrel is járna, de a jelen esetben az egesz 
darab rovására esik, mert jóbban föltünteti a nagy sza­
vak alatt rejlő nagy drámai hiányokat. Aesopas elő­
adásáról csak azért kell megemlékeznünk, mert Erota 
szerepét, Márkus Emília távolléte miatt, Rákosi Szidi 
játszta, a ki erre a szerepre semmiféle adománynyal 
sem rendelkezik. Rákosi Szidi törekvő és értelmes szí­
nésznő, a ki idővel megtalálja szerepkörét s kivívja a 
közönség elismerését, de azt hisszük, mindent kuczkáz- 
tat, ha ilyen szépséges és szentimentáii- . , a i alakok 
ábrázolásával is provokálja a közönség sz u.u ítéletét. 
A Proletárokbeli szent özvegyben némi sikert arató*:, a 
Pajtáskodás is eléggé megállta helyét, ue ebből nem kö­
vetkezik, hogy Erotával is próbát tegyen, s hogy ma­
holnap még Júliának is beszegődjék. Kötelességünk volt azt 
megmondani magának a színésznőnek s még inkább a 
nemzeti színháznak érdekében.

— Szathmáry Árpád buosnfőilópte ma este volt 
a népszínházban, mely e nevezetes alkalomból zsúfolá­
sig megtelt lelkes közönséggel. A tót leányt adtak, a 
czimszerepben Blalia Lujzával.

Szathmáry az öreg Gyarmathyt, egyik legjobb szere* 
pét játszta s első megjelenésekor, valamint egyes i Me­
netei után s a felvonások végén zajos tapsban, iönb- 
szörös kihívásban részesült. A fővárosi közönség sok 
élvezetet köszönhet a pompás kedélyű komikusnak es 
jellemábrázoló színésznek, ki a ; aga szerepkörében 
annyi jeles alakot teremtett s ezért természetesnek ta­
láljuk, hogy a hálás és okosan számitó közönség a je­
les színész iránt mindenkép kifejezte szeretetét, elisme- 
serét, a melyben egyúttal benne volt az őszinte sajnál­
kozás is, hogy válnia kell tőle. De megható jelenetek 
folytak le a színpadon is. Az első felvonás végével ösz- 
szegyült a színpadon a népszínház egész személyzete. 
Aztán Klárné és Pártényiné bevezették a búcsúzó mű­
vészt, a kinek a személyzet nevében Gyurmann Alicze 
egy szépmivü ezüst babérkoszorút, Szirmai pedig egy ér­
tékes ezüst serleget nyújtott át. A serlegre e szavak vannak 
vésve : Szatyi urnák népszínházi kollégái, a koszorúra pe­
dig : A néy zínház személyzete Szathmáry Árpádnak bucsu- 
fbllépfe emlékéül, 1888, szeptember. Az üdvözlő és bú­
csúzó beszédet Boránd tartotta s kifejezést adva az el
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egyetértés, hétfő, szeptember 10. 3
vá a? okozta nyomasztó hangulatnak saz egész személy­
őr kollegiális és baráti vonzalmának, így végezte sza­
bit : aKz emléktárgyakat pedig vidd magaddal szerete­
tni jeléül es vidd magaddal tiszteletünket és becsüló- 
sr.nket. .Nekünk pedig hagyd itt jó szived emlékét s ba- 

vonzalmadat. Élj soká a magvar színészet díszére s 
küzdelmeid utján ne feledj el soha bennünket, a kik 
tejed soha sem feledünk. A lendületes beszéd s az 
egész ünnepély annyira meghatotta a távozó művészt, 
hojv k nnveitől alig tudott szóhoz jutni ; megköszönte 
a Kitüntetést és mellesleg nyilatkozott távozásának oka 
Ie: >1 is. «Egy benső ösztön az, csak mely kedves körö­
mi. ui tova üz» — mondta ma Szathmárv s e benső 
bizton alatt, ha nem tévedünk, magasabbra törekvő 
orüvészi ösztönt értett, a melynek a népszínház mai 
;:anva nem nyújt elegendő tért Elmegy, ahogy az 
ésszerű, de igaz babérra valóban érdemes legyen.»
\\i pedig sajnáljuk, hogy mennie kell s őszintén 
k.-. anyuk, hogy az igaz babér, melyet Kolozs­
vár:: vagy máshol kétségtelenül szerezni fog, kedvezőbb 
■.iszonyok közt ismét nálunk viruljon, izmosodjék. Végül 

: az igazgatóság nevében Lukáesy is intézett pár 
; ; a művészhez, s ezzel az ünnepély véget ért. Meg- 

yzK. hogy Evva igazgató is hozzájárult a buc-su 
v- k ;;ső díszéhez egy hatalmas babérkoszorúval, 

az orchesterből nyújtottak föl a művésznek. —
A za 5 és emlékezetes előadás különben simán folyt 

iái.a Lujza mellett, ki ma különösen elemében 
, es Szathmárv mellett a régi és újabb szereplők is 
::: a i igyekezetei és elég sikerrel játsztak. Az uj sze- 

. k közül említésre méltó Pusztai, ki a tót Misa 
szerepében a nélkül, hogy túlzott volna, igen jó komi- 

aiakot nyújtott; kár, hogv pár nap múlva ez a te- 
:,e:?eges fiatal színész is elhagyja a népszínházát.

A Kelemen ünnep.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

— szept. 9.
Az első magyar színigazgató emlékezetére rendezett 

c eg második napja szintén emelkedett hangulatban
folyt ie.

Ara írói az araJ-csanádi egyesült vasutak külön vo- 
cam szállította a fővárosi és hozzájok csatlakozó aradi 
vendégeket az első magyar színigazgató sírhelyére,
Csanád-Palotara.

I: közben Battonyán és Mezőhegyesen az állomásokon 
üdvözlő küldöttségek fogadták a vonatot, mely szomba- 
-c~ reggel ^9 órakor érkezett meg az ünnep színhelyére.

1 sanád-Palotán Feleki Miklós üdvözölte rövid beszéd­
ei. a vendégek nevében a kegyeletes ünnepély véd- 
£;sz nváí, Lonovicsné Hollósv Kornélia úrasszonyt.

A község elöljárósága élén Brenngarten jegyző fo­
gadta szónoklattal a. vendégeket.

Jelen voltak a fővárosi művészek közül : Feleki Miklós, 
jtaday Ferencz, Pulszkyné Márkus Emília. Pálmai Ilka, 
Szi.agyi Bella, dr. Bayer Ferencz, a Kisfaludy-társaság 
»..küldöttje : Bényev István és dr. Váli Béla az orszá- 

szinészegyesület képviseletében. E. Kovács Gyula a 
?rt_ : -társaság és a kolozsvári színház részéről, SzluUa 
őr os on főkapitány és Kulinyi Zsigmond a Szeged város 
K-p viseletében : az aradi színtársulattól Mosonyi igazgató, 
dács Károly rendező és Németh János tenorista, Nikolics 
L- me az aradi rendezőbizottság elnöke, Miklósi Gyula, 
Halmai Imre és Nagy Paula színigazgatók, a Makón 
a.iomásozó Szabadhegyi-féle színtársulatot Szakáll és 
Szeles tagok képviselték.

Az ünnep második napjának első aktusát a csanád- 
paiotai temetőben a család által emelt sírkőnek meg­
koszorúzása képezte.

Az egyszerű, kegyeletesen fölékesitett sírra, Lono- 
vi.sné Hollósy Kornélia helyezte az első koszorút, az 
alacsony emlékkeresztet csakhamar belepte a virág és 
oabér, melylyel a lelkes úttörő emlékének a család, az 
:ök és művészek társasága, a színigazgatók stb. 
adóztak.

Feleki Miklós rövid, meleg emlékező szavai után 
Halmai Imre szavalta el a Yáradi Antal ünnepi ódáját.

Azután a vendégek, a mezőhegyesi állami ménes­
gaz iaság intézősége által a kegvetates czél iránt való 
tekintetből, szívességből átengedett fogatokon a tem- 

oa vonult az ünneplő község lakosságával fölsza- 
porodott vendégközönség. Itt Rácz apátplebános fényes 
s-sgéolettel ünnepi misét szolgáltatott, mely után a 
templom előtti főiében megtörtént az ünnepély főaktusa,
* szinészegyesület által emelt emlékoszlop leleplezése.

A színészből alakult kar a hvmnuszszal nyitotta meg 
ez: az ünnepi eseményt. Aztán E. Kovács Gyula elsza- 
va.ta óricsi éljenzés közepette a Horváth Cipót emlék­
versét. Lényei István felolvasta az ünnep jelentőségét s 
az úttörő nagy emlékezetű féríiunak érdemeit méltató 
rövid -rnlekbeszédtt. A kar a szózatot énekelte el s a 
vendégek külön vonaton Makóra utaztak.

A Kelemen család jelen volt tagjai, kikkel szemben a 
ren J-zös-g nem valami különös figyelemmel járt el, az 
ürme: ség további befejező részétől visszahúzódva, Csa- 
íáa-Palotán maradtak.

Makón a Lonovics József Csanádvármegye főispánja 
aha: a kiküldöttek s a közreműködő művészek részére 
ren iezett pompás nagyúri diszebéden 42 meghívott 
ven vég vett részt: köztük a fővárosi, szegedi és aradi 

.. Lleken kívül tlr. Meskó Sándor Csanádmegye al- 
-pa:. a. Major Miklós makói polgármester, Boros Béni 
és ijsth Gyula orsz. képviselők stb.

Az első tósztot a házigazda, Lonovics József főispán 
mondotta, emelkedett szellemű beszédben festvén a 
magyai színészet úttörőinek rögös pályáját, a színé­
sze: nemzeti kulturális jelentőségét, éltette a ma- 
g ar színművészet eme munkásait s Feleki Miklóst, mint 
a magyar színészek Nesztorát. (A mi ellen persze 
Fék-ki sietett erélyesen tiltakozni.)}

Lényei István és Csáky Tivadar gróf a háziasszonyra 
Hoüó-y Kornéliára emelte poharát, mint a ki kettő 
mapasztos női hivatást oldott meg fényes sikerrel, a 
n.aryar színművészet büszkesége és virágzó családja 
áldása lévén.

Este 8 órakor a makói színkörben díszelőadás volt, 
r.e.y nagyban égé zben az előző napi aradi díszelő­
adásnak ismétlését képezte.

H Kovács Gvula prológ-k-p újból elszavalta az ün- 
n >t ódát. Pálmai Ilka népdalokat, Szilágyi Bella és 
Németh János a Traviátából nagy áriát énekeltek, Pál­
ma a Lányi Géza czimhalom-, az utóbbiak pedig az 
a:ad. színházi karme tér, Barna Iz«ó zongorakisérete 
r:ie..- p A Két év múltán, Egy kis vihar, és a Kolos- 

r; 1 czimü liárom kis vígjátékban Náday és Márkus 
Emnia remekeltek szokás szerint.

Az Gsrnert ünnepség záradékát a 164 terítékes va­
csora képezte a kaszinó dísztermében, hol dr Meskó 
Han ; T alispán éltette az ünnepélyen kegyeletből közn 
n.uk' Jött fővárosi művészeket és művésznőket.

:ővf rosi vendégek ma, vasárnap reggel visszautaz­
ta- udapestre Pálmai Ilka kivételével, ki a mező' 
hegycsi á íami rn^nesgazdasag megtekintése végett Makón 
maradt.

SPO üT.
Bíob, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irati. A szeptemberi meeting első és második napja 
ma és tegnap nyílon meg a freudenaui gyepen a közön­
ség, különösen a «t ort Körök élénk érdeklődése mellett 
az eredmény következő:

Első nap szent. ». 1. Maiden-Rennen. ÍCOO frt.
éveseknek. 9uu méter. Söilinger R. százados p. ménje

Merlin igen könnyen 1| hosszal nyerve első, Kardos
2- ik, utána J hosszal Viki 3-ik: futottak még: i rudom, 
Catery, Julia, Mussaphir és Red-Boy. Tot. 5: 43. 
Helyre: I-re 25: 88, Il-ra 25: 42 — 11. Nagy fr ende- 
naui handicap. 5000 frt. 320Uméter Gr. Trautmans* 
dorf K. hadnagy 3 é. sárga ménje Oroszlán bizto­
san 2 huszszal nyerve első, Cintra 2-ik, utána 2^ 
hoszszal Viceadmiral 3-ik, utána fejhoszszal Pajzán 
4-ik, majd Cannibal, Chudenitz, Babilas, Fidelity és 
Tréfás. — Tot. 5 : 45. Helyre I-re 25 : 76, Il-ra 25 : 41.

111. Neulings-Rennen. 2000 írt az elsőnek, 200 
írt a 2-iknak. 2 éveseknek. 1200 m. Péchy Andor sga 
ménje Aha igen könnyen 2 hoszszal nyerve első, Du­
chess 2-ik utána egy hoszszal, Arám 3-ik, majd : Re­
solute, Stability, Clara II, Leader, June és Sunsenba- 
cher. — Tot. 5 : 50. Helyre : 25 : 84, Il-ra 25 : 66. — 
IV. Eladó verseny. 1000 frt. 1600 m. Hg. Auersperg 
4é. p. kanczája Zukunft, könnyen nvakhoszszal 
nyerve első, Four 2 ik, utána fejhoszszal Mascolino
3- ik : futottak még: Through, Despot, Salvanos II. 
és Albertine. Tot. 5 : 29. Helyre : I-re 25 : 74, 
Il-ra 25 : 81. — V. Handicap. 1000 írt. 1200 
m. Hg. Braganza 3é. sga ménje ureglak bizto­
san két hoszszal nyerve első, Cabotin 2-ik, utána nyak- 
hoszszal Satum 3-ik; majd Erlaucht, Blue-Black, A lie, 
Talpra-Magyar, Csók, Giardinetto, Phönix és Márvány.
— Tot. 5 : 24. Helyre: I-re 25 : 54, Il-ra 25 : 145. — 
VI. Gátverseny. 10 0 frt. 2400 m. Hg. Fürstenberg 
AI. 3é. p. ménje Montbar küzdelem után ^ hoszszal 
nyerve első. Verschwender 2-ik, utána nyakhoszszal Jó­
leány 3-ik, majd Volapük, Old-Lady és Garne, j— lo- 
talisateur , 5: 29. Helyre: I-re 25: 71. Il-ra 25: 270.
— VII. Szeptemberi akadály-verseny. 1000 frt. 
4000 méter. Hg. Esterházy Pál óé. p. kanczája Si köny- 
nyen 3 hosszal nyerve első, Vielleicht 2-ik, Martell 
rossz 3-ik; Althotas, Hypsipyle kitört. — Totalisateur: 
5: 13. — Helyre I-re 25 : 38, Ií-ra 25 : 34.

Második nap szept. 9. I. Eladó-verseny. 1000 
frt. 2 éveseknek. 1000 m. Péchy Anuor sga ménje 
Idol II. küzdelem után £ hoszszal első, Wagtail 2-ik, 
utána nyakhoszszal Jágó 3-ik, Tib 4-ik. Tot. 5 : 10. 
Helyre : I. 25 : 35, II. 25 : 61. — II. Bécsi eriteriunz. 
10,000 írt. 2 éveseknek. 1200 m. Col. Anthony sga 
ménje Leading-man küzdelem után fél hoszszal első, 
Uram-bátyám 2-ik, utána nyakhoszszal Galeotto S-ik, 
nyakkal utána Vép 4-ik, majd Victor, Kincsőr, Simpli­
cius, St.-Gellért, Galvanic, Triumph kitört. Tot. 5 : 34. 
Helyre. I. 25 : 47. 11. 25 : 40. IL 25 : 98. — III. 
Pajzán-verseny. 1000 frt. 2000 m. Gr. Esterházy 
Miklós 4é. sga kanczája Sollich könnyen nyakhoszszal 
nyerve első, Hűség müsodik. Tot. 5:6. IV. 2 évesek 
handicapje. 45<X) Irt. 1000 m. Jankóvich Gyula p. 
kanczája Herre-Kata könnyen 2 hoszszal első, Anodyne 
2-ik, Mir san mir 3-ik, majd Bee, Csillagom, Hogyvolt, 
Nulight, Szilaj, Veilchesi. Tot. 5 : 32. Helyre : I-re 25: 72. 
Il-ra 25: 80. V. Handicap. 1000 frt. I60O m. gr. 
Stubenberg J. 3é. sga kanczája Trulla biztosan ÍJ 
hoszszal első, Mareylla 2-ik, Főur 3-ik, utanok Lisbeth, 
Aqua-viva és Mollináry. — Tot. 5: 35. Helyre : 1-re 
25: 91. Il-ra 25: 56. VI. Gátverseny. 1000 frt. 2800 
m. Söllinger R. 3é. p.kanczája Propaganda, könnyen 3 
hoszszal első, Valus 2-ik, March 3-ik, Theresianist 4-ik, 
Menelaus 5-ik. Tot. 5: 24. Helyre: I-re 25: 62. 11-re 
25: 46.

Az aradi orsz. tornaünnep,
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Arad, szept. 9,
A magyarországi torna-egyletek szövetsége tegnap és 

ma tartotta meg Aradon a Il-ik országos torna-ünnepet. 
Az országos ünnepélyre a fővárosból és a vidék nagyobb 
városaiból a tornászok százai érkeztek Aradra, hogy a 
szép ügynek a magyar nemzeti tornázás haladását mu­
tassák be s a kötött szövetséget megerősítsék. A min­
den szép és jóért lelkesülő Arad közönsége regi híréhez 
méltó magyaros vendégszeretettel fogadta a hazafias ün­
nepély alkalmából városa falai közé érkezett vendégtor­
nászokat. A magyar közönség mindig éber figyelemmel 
kísérte a tornázás terén nyilvánult mozgalmakat, báto­
rító, buzditó szavát gyakran fölemelte a magyar testgyakor­
lás érdekében, mert abban a nemzet legfőbb kincsének, az 
erőben való gyarapodásnak hatalmas tényezőjét látta. 
Az aradi orsz. tornaünnep nem csupán az abban részt­
vevő tornászok ünnepe, hanem az egész nemzeté, mert 
a tornázás immár nemzeti ügy, melyet a legelső ma. 
gyár ember a koronás király is figyelmére méltatott s 
meleg érdeklődéssel kisér.

Az ünnepelt rendezőbizottság következőleg alakult 
meg : Fábián László főispán és Ormos Péter alispán 
mint dísz-elnökök dr. Sallay Béla elnök, Hegedűs Sán­
dor szövetségi elnök, dr. Robitsek Agonston elnök, 
Nagy Sándor titkár, Krenedics Gyula szövetségi titkár, 
Apor Gyula pénztárnok és ezenkivüli 50 tevékeny és 
buzgó bizottsági tag. Az ünnepélyen részt vettek az aradi 
torna-egyesület, a budapest 111. kér. torna és vívó egy­
let, budapesti torna-egylet, marosvásárhelyi torna-egylet, 
nagykanizsai torna-egylet, nemzeti torna egylet, oroviczai 
tornaegylet, pozsonyi lornaegylet, resitzai tornaegylet, 
szabadkai tornaegylet. A budapesti tornaegyletet Jenny 
Antal, a pozsonyi tornaegyletet Andor Tivadar, a 
nemzeti tornaegyletet Hegedűs Sándor, a szabad­
kai tornaegyletet Vermes Lajos bajnok, a resi- 
czai tornaegyletet Müller Dávid, az oraviczai tor­
naegyletet Magnus Adorján, az ó-budai iorn.iegylet 
Gergélyi Jakab, a Budapest III. kér. torna- és vivóegy- 
letet dr. Stern József, a hódmezővásárhelyi torna-egyletet 
dr. Imre József, a n.-kanizsai torna-egyletet Varga Lajos, 
a marosvásárhelyi torna-egyletet Bállá Attila vezették. A 
szegedi torna-egyletet Pálfy Sándor elnök, Nagy Ferencz, 
dr. Lázár György, dr. Kelemen Béla és Kovács Ist­
ván képviselték. A magyarországi torna-egyletek 
szövetsége szeptember 8-án tartotta meg 10 órakor a 
városház dísztermében közgyűlését. Hegeuüs Sándor 
szövetségi elnök megnyitó beszédében a testgyakorló- 
egyletet működése irányának meghatározásánál kifej­
tet*?, hogy a tornászaiban egyedül az egyéni fejlődés 
természetes menete s az egyesületek megművelendő 
anyagának átlagos készültsége leket csak mérvacó. A 
tornászat terjedésének legnagyobb akadályát a nagy kö­
zönség ez irányban való tájékozatlanságában találta. Ez­
után az igazgatóság jelentése került sorra a lefolyt há­
rom évről.

Az igazgatóság három javaslatot terjeszt a közgyű­
léshez :

Ezek közül az első az előtornászképzésre vonatkozik. 
Az igazgatóságnak második javaslata a közös tornász­
öltözékre vonatkozik, eszerint : a magyar tornász öltö­
zéke a következő daraboknál áll: 1. sötétkék kabát és 
hasonló szövetű nadrág : 2. gyapjú ing; 3. öv ; 4. fekete 
burczipő; 5. fekete nyakkendő : U. fekete pörge kalap.

A harmadik javaslat a versenyszabályokra vonatkozik, 
a melyek összeállításánál az igazgatóságot azon gondolat 
vezérelte, hogy az egyesületeknek szakszerű utasítást bo­
csásson rendelkezésre; a maga-abb fokú testi képzettség 
felé törekvő egyént pedig — az általa elért eredmények 
összemérésének lehetővé tétele által — támogassa, ereje 
és speczialis ügyességének tudatára hozza s tevékeny­
ségre ösztönözze.

Az előtornászképzést illető javaslatra kimondta a köz­
gyűlés, hogy minél több olyan gyakorlati képzettséggel 
bíró egyénnel rendelkeznek az egyesületek, a kik egyes 
kisebb" tornászcsapatok vezetésére képesek, a czél eléré­
sére javasolt módra nézve pedig a gyakorlat fogja an­
nak idején az egyes rendelkezések helyességét próbára 
tenni s a talán szükségesnek mutatkozó javítások útját 
megjelölni, az igazgatóságnak második javaslata közös 
tornászöltözékül a szokásos veres ing és kék zubbony, 
világosszürke gyapjuing és világos veres öv lön nagyobb 
vitatkozás után elfogadva. A versenyszokásAat illetőleg 
több indítvány meg.itatása utun a szövetség elhatározta, 
hogy alapitútagnak lép be az erdélyi közművelődés egyesü­
letbe. A közgyűlésen dr. Szalágyi Aurél egyetemi m-. gánta- 
nitó és közlekedési tisztviselő, mint a aNemzeti torna- 
evvesület» küldőt:je, a következő indítványt terjesztette 
elő : «Az országos torna-szövetség kérvényt intéz a 
közoktatási miniszter ur ő exeziájához a végből, hogy 

í a közép- és főiskolák tan és vizsgálati anyaga a gya- 
; kori a'i élet szempontjából gondosan metróst álta«sék, 
I nevezetesen a görög nyelv a gimnáziumoknál 
I teljesen kizára«sék és az ek képen nyert szabad idő 

az rendszeres .-esti. lletve hadi kikép-
I zésére fordittas ék, még pedig szakavatott torna­

sorai. Ingyenes publikum, mondani sem kell, minden I vétséget kíméletlenül fogom elbocsátással sújtani. A
ponton tömegesen várta a látnivalókat.

Az esős idő következtében az ünnep délután fél öt 
órakor a hajók felvonulásával kezdődött. Ekkor vonul­
tak föl diszmenetben zeneszó mellett a «Nemtő-hajó», 
a «Pergola hajó» s a «Boszorkányok malma», melyek a 
Pálffy-tértől a Rudas-fürdőig fel-alá czirkáltak. A «Tün­
dérvár hajó» a Gellérthegy alatt, a «Bűvös hajó» az

fél órával később

hadsereg rendeleti lapja közzétesz továbbá kabinet- 
rendeletet azon kijelentéssel, hogy ő felsége az első 
gárda tüzér-ezred tulajdonosa.

Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A német orvosi egyesület bizottsága kije­
lentette, hogy Mackenzie az elhunyt császárról a 
reményekre jogosító operácziókat meghiúsította, a

tanítók vezetése alatt és az eddigieknél jóval szigor.bb 
fegyelmi szabályok érvényesítése mellett. A közgyűlés 
az indítványt Bernáth, Hegedűs, Kollár és Szilágyi el­
lenkező nézetű felszólalásai és nagyon élénk vita után 
szavazással elvetette.

A város nevezetességeinek megtekintése után a vá­
rosligetben sétahangversenynyel kapcsolatban vasparipa- 
versenyek tartattak meg. Közreműködtek a budapesti
kerékpár-egylet, az Achilles sport-egylet, a Wiener bi- I eskütér előtt vetett horgonyt. Egy ... -------
cycle klub°és a magyar veloczipéd klub tagjai, a ma- I megkezdődtek a versenyek, melyek lefolyása a következő: I német orvosokat kétes him lapokban rágalmazta s
ros vásár helyi vasparipa-egylet küldöttsége, a felvonulás I I. Gszó-rerseny. A versenyben hatan vettek részt, 1 igy magatartása igazolhatatlan. (M. R.)
Kaszás István bajnok vezetése alatt történt, a mügya- mindannyian magyarok. A 11 nevező közt egy híres Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
korlatokban Schneider Emil Bécsből, Vermes Lajos I bécsi úszó ia volt, Freisinger József, ki azonban vissza- I távirata.) Paye titkos tanácsosnak, a német polgári
Szabadkáról, Filipovich Emil Budapestről és Agyagásy lépett, mert egy tegnapelőtt megtartott magánmérközés törvénykönv kidolgozására kiküldött bízott súg eínü-
Vidor Marosvásárhelyről működtek közre. Vermes Lajost alkalmával Tomcsák Gusztáv, Magyarország úszó baj- 
a vasparipa szabadon elővezetésével zajos ovácziókban 1 nokjelöltje által legyőzetett. A tegnapi 14 fokos vízben
részesítette a közönség. Mellette künösen kitűnt agya- külömben elszántság kellett a versenyzéshez. A részt-
gási Vidor, Mindketten egy gépen utazási gyakorlatokat I vevők az ezer méter távolságot mindazáltal jó kondi-
mutattak be. I czióban uszták meg. Első lett: Tomcsák Gusztáv baj-

A mérkőzéseket sikerült tánczvigalom zárta be. Más- I nokjelölt, ki értékes óralánezot, s második: Schnür-
nap 9 órakor tornászati elögyakorlatokat végeztek, ezt I macher Zsigmond, a ki arany érmet kapott jutalmul,
követte a vasparipaegyletek küldöttségének értekezlete. I II. Regatta. A regattán csak a «Neptun» budapesti
Határozatba ment magyarországi veloczipéd egyletek evezős egylet által nevezett csónakok versenyeztek, mi-
szövetségének megalakítása, az alakuló közgyűlés még után az egyetlen hazai egylet, mely e versenyre még
ez év őszén Budapestre lesz összehiva az élőmunkái»- | nevezett : a «Nemzeti hajósegylet» a részvételtől viisszá­
tok vezetésére Vermes bajnok lett kiküldve. _

A disztornázást délután 4 órakor a régi vásártér szé- | roly, Tolnav Lajos, Teleki Géza gróf, Ullmann Lajos és 
pen feldíszített terén tartották meg Institoris Kálmán König Sándor partkapitány, é regatta a következőleg 
aradi helyettes polgármester üdvözlő beszédet tartott, | folyt le :

kének állapota rosszabbra fordult. Nagymérvű alsó­
test gyulladása lényegesen csökkenti erőit.|(M. R.)

Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Köln. '/tg lendületes czikkben üdvözli 
Albrecht főhercZeg berlini látogatását. A porosz 
hadsereg — úgymond szintén büszke arra. hogy 
a főherczeget magáénak vallhatja. A fogadtatás 
méltó lesz a dicsőséges hadvezérhez. A németeknek 
különösen okuk van a főherczeget üdvözölni, inéit 
mindenki tudja, hogy ö nagy hire 0 német szüret-

irlTÄfti bégnek és tisztelője* a német hadseregnek/ A »/her-

mire Hegedűs Sándor válaszolt. A felvonulás után sza­
bad gyakorlatok, mit általános szertornázás követett, a 
verseny-tornázásban Balogh Bódog 156 cm. magas suly- 
vassal 11 kgr. súllyal 4.80 m. dobással és korlát-tor- 
nászással első lett s koszorút nyert. Jó második
Róthy Menotti, harmadik Kórber ' Ferencz, negye­
dik Exner Győző és ötödik Bezerédi László s 
jó erők még Alexis György, Pálfy Pál, Szilárd
Győző Müller Dávid egy kis Trainingel szép 
eredményt mutathattak volna fel. A mintacsapatok szer- 
tornázása után a szabadtornázás következett a nyujtó-

1. Urak versenye. A) Egyevezős (Skiff) verseny. 
Első : «Zick-Zack», evezős Pécsy László, ki ezüst billi- 
komot, második : «Gizella», evezős Csizik Béla, ki em­
léktárgyat kapott jutalmul. B) Négyevezős verseny. Két 
csónak indult, a «Duna» és a «Tisza», de ez utóbbi 
kormánya mindjárt az indulás után eltört s igy 
a «Duna» egyedül evezte végig a pályát, meg­
nyerve az első jutalmul kitűzött értékes ezüst 
serleged. A «Duna» csónakon Kleiner Gyula ^ volt 
a kormányos, evezősök voltak : ifj. Ad ám Károly, 
Pékár Gyula, Hoffmann János és Egyed Sándor. C) Két

kon. Szép képet nyújtott a közönség tetszésével Vermes I evezős, kormányos nélkül. Első dijat, ezüst serleget 
Lajost, Bokelberg Edét és Körber Ferenczet tüntette ki. I nyert a «Margit» evezősök : Pereg Ferencz és Bereg

czeg mellé Haenisch vezérőrnagyot a 1 ő-ik lovas­
hadosztály parancsnokát és egy őrnagyot rendeltek 
ki szolgálattétel végett. (M. R.)

Berlin, szept. 9. A Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung minden tényleges a apót nélkülöző ezelza- 
tos koholmánynak jelenti ki azt a hirt. hogy a 
kereskedelmi tárcza, Bismarck herezeg túlterheltsé­
gének könnyítése czéljából. másra fosna átruháztatni- 
A Norddeutsche megerősíti a Post jelentését, méh 
szerint alaptalan a Frigyes császár végrendeikezé 
seinek közzétételéről szóló hír.

Berlin, szept. 9. A Post abban a helyzetben 
van, hogy határozottan megezátolhatja ama híreket, 
mintha Frigyes császár végrendelkezései legközelebb

Az ünnepély a koszorúk kiosztásával ért véget. Ignácz. Második dijat, emléktárgyat, kapott «Hableány», nyilvánosságra hozatnának. A lap szerint a császár

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Belvárosi választási mozgalmak. A Kaas

Ivor jelöltségét támogató belvárosi választók holnap, I Indűt* h«Vsönak/Ä"36" züstlöriWsTlsü dijat a Klein,

evezősök : Algyay Jenő és Szőke A. Ez utóbbi ugyan 
előbb érkezett a czélponthoz, de diszkvalifikálták, mert 
rossz irányban haladt.

2. Matrózok versenye. Három emberrel hajónként.

azaz hétfőn szeptember hó 10-én d. u. 5 órakor az 
iparoskor helyiségében (Ferencziek bazárja) tartják nagy 
gyűlésüket, melyre a Kaas Ivor jelöltségét támogató vá­
lasztókat, a végrehajtó bizottság ez utón is meghívja. A 
belvárosi kormánypártnak még mindig nincsen jelöltje. 
Steiger Gyula a pesti hazai első takarékpénztár vezér- 
igazgatója, mint a Magyar Híradó czimü kőnyoma­
tos újság irja, a nála járt kiküldöttnek kijelentette, hogy 
miután már előzetesen barátai által hozzá intézett fel-

a 15 ezüst forintos második dijat a Paczius s a har­
madik 6 ezüst forintos dijat a Podmüller kormányos 
által vezettetett csónakok nyerték. Mindhárom kormányos 
a Dunagőzhajózási társaság szolgálatában van.

3. Halászok és molnárok versenyei. Két em­
berrel hajónként. Indult kilencz csónak. Első dijat 
20 ezüst forintot nyert : Kovalszky Péter kormányos, 
második dijat, 10 ezüst forintot : Szarka Imre kormá­
nyos s harmadik dijat : 4 ezüst forintot Kasztner Fe­
rencz kormányos. A versenyek este 7 órakor értek vé-

végrendelkezéseket egvátalán nem hagyott.
Frankfurt, M. m. szept. 9. Mint az Europäischer 

Correspondent irja, Offenbachban Majna mellett ) natron- 
lithion forrást fedeztek fel.

Paris, szept. 8. Rtchaud tábornokot, ki eddig Ton- 
kingban rezidens volt, Indochina kormányzójává nevez­
ték ki. A kinevezési okmányt aláírás végett azonnal 
Carnot elnök elé terjesztik. Dormesson gróf, a pe­
te rvári nagykövetség tanácsosa, Motlard helyere fog 
bizonyosan alkalmaztatni.

Róma. szept. 8. A hadügvminisztérium közlése 
szerint beheb Keren mellett szept. 2-án támadást 
intézett az olasz csapatok ellen, de 90 etnbernyi 
veszteséggel visszaveretett.

Róma, szept. 8. A pápa 50.000 frsnkot adományozott
get s a rendező bizottság balparti hajójának fedélzetén 

hívásra a jelöltséget el nem fogadta, jelenleg sincs ab- I Hieronymi Károly versenybirósági elnök osztotta ki a
ban a helyzetben, hogy e megtiszteltetést elfogadhatná. dijakat. Ezután a Duna fényes kivilágítása következett, I az Qja3Z papneVelu intézetek javára.
- A kőnyomatos újság e közleményéhez még hozzáte- villamjámpákkáh szmes gázlángokkalJ>engáh tuzzd Róma szept g. A Kiforrna szúszerint k
hetjük, hogy a Steiger Gyula felléptetéséről már a vá- 3 ^ ™0gramm egyetlen pontjára sem volt a közönség portanuk 1881 május lti-iki tiltakozását Fia
lasztási mozgalmak legelején volt szó. Nem ugyan első oly kíváncsi, mint a tűzijátékra, mely a széles folyam ország ellen a tuniszi ügyben és ugyancsak a por-
sorban, de már akkor felszólították a jelöltség elfogadá- | fölött rendezve, nagyon fényesnek Ígérkezett. Mikor meg- I iának 1888. aug. 11-iki tiltakozását Olaszország el-

kondult az esti harangszó, egyszerre nagy sistergéssel lenében Masszauahra vonatkozulag. A Kiforrna iiang-
futott fel az első tüzkigyó a budai részen levő lánezhid- súlyozza, hogy Franeziaország a masszauahi ügyet

ajzli a 
anczia-

oszlop tetejéről s szikrázó tűzesőt hintve pukkant szét 
a sötét ürességben. A jeladásra mindenki a parthoz 
sietett, a hol egy pillanat alatt elfoglalták a nézők az 
összes székeket s lárma és kaezagás közt keresett 
magának mindenki jó helyet. E közben megeredt las- 
sankint a tűzeső s a lánezhid két oszlopának a tetejé­
ről egyik sistergő kéve a másik után repült a magasba. 
A szőke Duna fölött csakhamar kék és vörös csillagok

sára és sokan, a kik eljárásokat egyenesen a Steiger 
magatartásától tették függővé, csak akkor léptek síkra 
Kaas Ivor mellett, a mikor tudomást szereztek SteigerJ 
nek abbeli határozott kijelentéséről, hogy ő a jelöltsé­
get semmi szin alatt sem fogadja el. Ezek azután Kaas 
Ivor br. mellett foglaltak állást, ügy halljuk, hogy a 
belvárosi kormánypárt újabb felszólítást intéz ett Steiger 
Gyulához, a ki ezúttal nem adott határozott választ se 
igennel, se nemmel, hanem bizonyos eshetőségekre kilá- I ragyogtatták tündén fényöket, melyeket egy darabig a 
tásba helyezte a jelöltségnek elfogadását. Hihető, hogy I Gellérthegy felé hajtott a szél, mig egyszerre szétpattant
ez csak a visszautasításnak amolyan szelíd és diszkrét I a szivárványos fény és kialudt a felhők közt úszó tűz. 
r / • . c. . n I Meg nem szűnő ropogás és pattogás közt osztotta ma-formája, mert Steiger Gyula előbb, ny.latkozata, után S r ^ lánczhjd*szlop a'tarka szikrái: a pesti oldal
aligha fellép, annyival kevésbbé, mert barátjait, a kik az fe)6l ive3 körforgással fénylett n tűzhányóként pü-
ő előbbi nyilatkozatai alapján Kaas Ivor br. mellett fögő tüztelep: a másik oszlopról meg szakadatlanul
foglaltak állási — ugyancsak zavaros, kellemetlen hely- I repült, süvített és szikrázott a csillagos bokréta.
zethe hozná az, ha most meg Steiger mégis fellépne. I Fénypontja volt a tüzjáteknak a jó és a rósz S7Á\ á 

’ 600 r * borúja a Dunán. Két hajó képviselte a harezoló szive­
ket, melyek fantasztikusan feldíszítve rohanták meg

casusbellinek tekintette volna, de miután ez nem 
vol a szándékában, alkalmatlan id övén vetette fel a 
kérdést és azzal végezte, hogy maga részéről befe­
jezettnek jelentette ki és a portára lázi a. hogy 
ez a diskussiót folytassa. A porta ezalatt már 
átadta volt szokásszerü tiltakozását, és min­
denben bizonyítékát szolgáltatta, hogy már eleve 
tisztában volt. hogy mi tasz az eredmény 
ugv az olasz, mint a többi kormányoknál. A viszony 
Olaszország es Törökország között a tiltakozás után 
is csak ép oly jó maradt mint annak előtte volt. 
A Kiforrna hozzá teszi: Ha oly török uipiomácziai 
okmányt kívánunk találni, mely erélyes, sőt heves 
szavakba van öntve és melyből legalább erkölcsi 
ellentállás szándéka kiérthető, úgy bizonyára tuniszi 
ügyre vonatkozó tiltakozást és nem a Masszauahra 
vonatkozót kell előszednünk. A portánál nem bírnak

EGYLETEK- TÁRSULATOK. egymást, Magától értetik, hogy a két hajón levő számos epen rossz emlékező tehetséggel és igy tudjak, hogy
dobogósziv jólétére való tekintettel egymástól illő távol- &z a hatalmasság van legkevésbé hi alva Török-

— A Petőfi társaság a szünet után ma délelőtt I ban megálltak a hajók s az összeütközés minden ve- 
tartotta első felolvasó-ülését. Komócsy József elnök üd- szélye nélkül kezdték lövöldözni ellenfelük irányában a 
vözölvén az egybegyűlteket, Szana Tamás titkár jelen- fekete égboltot. Valóságos petárdaropogással szálltak az 
tette, hogy a társaságnak újabban két jeles dolgozatot I égre a tarka csillagok, keresztezve egymás útját s le­
küldték be. Az egyik Fischer Sándor munkája: «Petőfrs I nyes utat írva tükörképükkel a hullámos Dunára. A nézők 
Leben und Werke», melyben a szerző a legszorgalma- többször elragadtatva tapsolták meg a partról a tündéri ké- 
sabb kutatással szedte össze a Petőfire vonatkozó ada- I pet. Minden nagyobb pyroteehnikai tudomány és ügyesség 
tokát. A másik mü Petőfinek svéd nyelven irt életrajza nélkül sikerült a Gellérthegy kivilágítása is. Vörösfehér- 
Berger Schöldstromtól, a ki nagy szorgalommal megta- zöld római gyertyák gyultak fel a szerpentin-ut mentén 
nulla nyelvünket s már régebben feltűnt Petőfi küllemé- I fénybe burkolva a czitadellát, melynek falairól vörös- 
nyeinek fordításaival, miért is a társaság három év előtt I fehér-zöld világítás visszatükröződött. Majd a Dunára
tiszteleti tagjának választotta. Munkájában ismerteti a I irányult a közönség figyelme s a kinek el nem palán- I egyéb, mint koholmány. 
Petőti-kultusz terjedését a legújabb időkig, a Petőfi- I költ helye volt, láthatta a bengáli fényárban úszó bűvös " fn ...
társaság alakulását, a Petőfi-szobor leleplezését. Ezzel I hajót s a Tündérvárat, a lánezhid tájékán pedig a 
egyidejűleg örömmel hangsúlyozta a titkár, hogy a leg- I Pergola megvilágított árboczai és vitorlái tűntek fel.

legkí
ország utólagos jogainak érvényesítésére, mely oly 
kevéssé tartotta ennek jogát annak idején tisztelet­
ben; és a porta bizonyára szívesebben venné, ha 
Tuniszra vonatkozó joga tiszteletben tartatott volna, 
mintha tiszteletben tartat ik az. melynek megsértésé­
vel (loblet Olaszországot vádolja.

Szófia, szept. 8. A Havas-ügynökség jelentése szerint 
Danics szerb ügyvivő tegnap jelen volt a fejedelmi 
palotában megtartott bálon. A lapok hire, hogy Sstam- 
bulov rendeletére több képviselőt letartóztattak, nem

hírnevesebb svéd költő, Olof Rubenson szintén megta­
nulta a magyar nyelvet és nagy kedvvel fordítja Pető­
fit. A társaság mind a háromnak jegyzőkönyvileg is 
köszönetét szavazott. Az első felolvasó Palágyi Meny­
hért r. tag volt Petőfiről irt tanulmányával, melyet a 
nagyszámú közönség mindvégig feszült figyelemmel 
hallgatott s a felolvasót megéljenezte. Ábrányi 
Emil r. tag «Keresem az istent» czimü hatásos 
költeményét olvasta fe). A szép költeményt hosszan­
tartó tapssal jutalmazták. Végül Tolnai Lajos r. tag 
olvasta fel «Meg van a madár» czimü elbeszélését. A 
felolvasásokat zárt ülés követte, melyen elhatározták, 
hogy az alapszabályokat akként fogják módosítani, hogy 
«a társaságnak lehetnek rendes és levelező vagy kül­
tagjai.» Most ugyanis az alapszabályokban rendes és 
tiszteleti tagokról van szó. Elhatározták továbbá, hogy 
a nemzetközi irodalmi kongresszushoz, mely ez évben 
Velenczében tartja üléseit, felhívást fognak intézni, 
hogy a legközelebbi kongresszust Budapesten tartsa 
meg. Szana Tamás ma utazott el Velenczébe. hogy a 
társaság képviseletében a kongresszuson résztvehessen.

Szép látványosság volt a megvilágított hajók felvonu­
lása, bár lampionjaikat hamar kioltotta a szél, mely 
nem kímélte még a gáz-kandelabereket sem, me­
lyek a balparton nem egyszer mondták fel a szol­
gálatot. A bombatéri nézőknek a Boszorkányok malmá­
ban volt alkalmuk gyönyörködni, majd a hajók elvonu­
lása után egyik pyrotechnikus a vizitüzíjátékkal tett

Szófia, szept. 9. A ReuLer-ügynökség jelenti : 
Ferdinand fejedelem holnap ichtimanba utazik, 
hogy jelen legyen a hadgyakorlatokon. A fejedelem 
három nap múlva ismét visszatér Szotiaba s az­
után Várnába megy. hol négy hetei fog tölteni, je­
len lesz az ottani hadgyakorlatokon es megvárja 
Klementina nerezegasszonvt.

Szófia, szept. 9. Czvetkov, a ki Bulgária meghatal­
mazottja a szerb-bolgár kereskedelmi szerződésre vo-

kisérletet, de mutatványai nem valami megkapók voltak. I natkozó tárgyalásoknál, holnap Belgrádba utazik.
A Jósziv nemtője nem mutathatta be magát teljes vilá- | Konstantinápoly, szepl. 9. Egy ma közzé* 
gitásban, mert a durva szél kímélet nélkül oltogatta el 
a lampionokat. Végül nagy rakéta pufogás mellett meg 
volt a zárvilágitás, de a közönség ezt be nem várva 
már előbb sietett melegedni és vacsoráink

NYILT-TER.
Értesítés. 7348

MULATSÁGOK. 

Ünnep a Dunán

Ezennel bátorkodom a n. é. közönséget értesíteni, misze­
rint visszatértem bevásárlási utamról. melyen kiválóan 
Bzemelött tartóm a folyton emelkedő hasai gyár­
ipart és igy a következő csikkeket mini: ingekre szükséges 
chiffont, keztyüt, asztal-készletet, női fehérneműt és derék 
fűzőt, mint a honi ipar terményeit, a hazából; mig a 
különféle úri divat újdonságot a külföldről szerzém be, a 
miért is szükségeltetés es téri kegyes pártfogásért esedezem.

A jó hírnév és ama élénk és bizalomteli forgalom, mely­
nek ezégem 16 évi fennállása óta ugv helybeli, mint vidéki 
uraságok, mint állandó vevők részéről örvend, fölöslegessé 
teszik üzletemnek, valamint ezikkeimnek különösen úri fehér-

— szept. 8.
A Jósziv dunai ünnepe a tegnapelőtti nap eseménye 

volt. A rendezés nagy apparátusa csak a közönség igé­
nyeit csigázta fel, mig az érdeklődés lanyhán maradt, a I nemük, kesztyűk és bámulatos raktáru valódi Schroll-féle 
mi az esőre álló hideg szeles időjárás mellett azzal is I chiffonból készült, kézzel varrt gomlyukakkal ellátott gallér 
megmagyarázható, hogy a főváros közönségét a Jósziv I és kézelők) kiválló minőséget, valamint a szerényen megálla- 
tavaszi, nyári és őszi ünnepei, mulatságai és egyéb mu- Plt(?tl határozott arakat.kiemelnem. — mo i ing l r . 
tatványai meglehetősen kimerítették. Maga a tegnapi ■ Croese ga \ a r o *r. 1 ° bZ
ünnep nem dicsekszik nagy sikerrel, a mint az előzetes 
számadások sejtetni engedik, a rendezőkre az a kelle­
metlen feladat vár, hogy jövedelem helyett deficzitről 
kell beszámolniok, a mi különben megmagyarázható az­
zal, hogy ilyen őszi időben, midőn még a kellemetlen 
hideg esős idő is elriasztotta a közönséget, olyan óriási 
arányokra számított ünnep, mint a tegnapi, mely a 
jobbparton lefoglalta a Margit-rakpartot a Petőfi-tértől 
egészen a Rudas-fürdőig s a balparton az Eötvös-tér s a

gate;
GLASZ J., Budapest, Egyetem-«, és Egyetem-tér 

sarkán. Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

TÁVIRATOK.
Zára, szept. 8. Stefánia trónörökösné tegnap délután 

3 órakor Lissába érkezett. A husii kékbarlang meg­
tekintése után folytatta útját dél felé.

Berlin, szept. 9. A hadsereg rendeleti lapja 
sörház-uteza között elterülő óriási terén mozgott, sikert I által közzétett kabinet-rendelet a gyalogság uj fegy- I rint a pénzügyminisztérium tárgyalta azon újabb intóz- 
•sak akkor érhet el, ha megtudja hódítani a közön- I verszabályzatának kiadatása tárgyában következőleg I kedéseket, melyek a külföldi anyagot feldolgozó lengyel

tett iráde Gábriel ellendit a porta jogtanácsosává 
és Törökország biztosává nevezi ki. oly utasítással, 
hogy azonnal Berlinbe utazzék és vegyen részt a 
Hirsch báró ügyében ülésező választolt bíróság ta­
nácskozásaiban. Sergius Pál orosz nagyhen-zeg kon­
stantinápolyi tartózkodásának ideje alatt a bulma- 
Bagdse palotában fog lakni.

Zanzibár, szept. 8. A «Müve ■> nevű hadihajó 
sze ember 5-én Tongába indult, hol a kelet afrikai 
társaságnak át kellett volna vennie a közigazga­
tást. A délután kémszemle czéljából partra küldött 
csónaknak azonban vissza kellett fordulnia, mert a 
benszülöttek minden ok nélkül lövésekkel fogadták. 
Másnap reggel a «Move» áltál partra küldőit két 
csónakot szintén lövésekkel támadták meg. A 
«Mőve» erre a támadókra ágyul Vizelési kezdett ki­
ket azután egy partraszállitott csapat teljesen szét­
vert. A szultán a lázadók megbüntetése . czéljából 
csapatokat küldött. A rend ismét helyreállt.

KÖZGAZDASÁG.
Béoi, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A magánforgalom tegnap szilárd irányzat mellett 
folyt le. Jegyeztek osztrák hitelrész vény 315.25, Anglo 
118.50. Länderbank 244.75, déli vasút 110.59. Magyar 
aranyjáradék 101. A vasárnapi forgalom csendes volt. 
legyeznek: Osztrák hitelrészvény 315.50. Magyar arany- 
járadék 101.5. Délben záródtak: Osztrák hitelrészvény 
Si ».29. Magyar aranyjáradék 100.95. Osztrák államva­
sutak .'>35.

Pétervár, szept. 8. A Moskowskija Nedomosti sze-

ség osztatlan érdeklődését. A nagyszabású ünnep 
magas helyárai nem épen állottak arányban a közön­
ségnek nyújtóit élvezettel. A diszhajók kiállítására több 
kitűnő művészi erő pazarolta ambiczióját, a költséget 
sem kímélték, mert ezreket emésztett fel a díszítés, de 
mindez nem öntött életet, mozgékonyságot az ünnepbe, 
a látni valók hidegen hagyták az elkerített helyeken di-

nyilatkozik : Hálás emlékezettel Ő felsége, istenben 
boldogult atyám iránt, ime átadom a hadseregnek 
az Ő kezdeményezésére kidolgozott uj tegyverszabály- 
zatot a gyalogság számára. Az uj szabályzat arra 
van hivatva, hogy a hagyományos fegyelem 
és rend teljes fent art ása mellett a harczá-

> dergő, esernyő alatt sétáló közönséget. Volt villám vilá- I szat szükségletei által követelt kiképzésnek tá­
gítás, gázíény, bengáli tűz és rakéta, de annak az óriási gabb tér nyujtassék. Némely formák egysze-
területnek a megvilágítására, hol az ünnep lefolyt, na­
gyon kevés. A balparti fizető közönség elől a raktár­
házak fogták cl a kilátást, a mit drága pénzen szerez­
tek meg, a budai oldalról kevesen láthatták a gellért­
hegyi tűzijátékot s igy a közönség nem igen fukarkodott 
a panaszszal. A hajókról gyér közönség nézte a tűzi­
játékot, csakis a legolcsóbb helyek teltek meg, mig a 
drágább helyeken nagyon is ritkák voltak a közönség

rüsitése által elért előnyöknek nem szabad el­
veszniük az által, hogy valaki a szabás zatot a 
külső egyöntetűség fokozása czéljából avagy más 
szándékból, akár szóval, akár irásbelileg kiegészítse,

vasipar megszorítására teendők lennének és elhatározta, 
hog. az ily intézkedések, mint koraiak, elhalasztandók, 
a külföldi munkásokat illető kérdést pedig a belügymi­
nisztériumhoz utalta.

Pétervár, szept. 8. A birodalmi bank 6 hónapra 
szóló váltók és váltók által biztosított specziál konto- 
courensek leszámítolásánál 6° 0. 6 hónapnál tovább ter­
jedő, de 9 hónapot túl nem haladó határidőknél 6J°/0 
számit. Betétekre nézve, ha azok lejárati ideje megha­
tározva nincs, szept. 1-től fogva 3" 0 kamatlábot ál• 
lapít ott meg.

Konstantinápoly, szept. 9. A <• Reuter-ügynökség»
ellenkezőleg a kiképzésre és gyakorlati alkalmazásra jelentése: A mai minisztertanácsban 75.000 lira* kölcsön 
szándékosan engedett tágabb tért. elvi megszorítást I iránt a konstantinápolyi bankkal kedvező feltétetek mel- 
sehol sem szenvedhet Ez akaratom elleni minden ■ »ovazséc jött létre.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 10.
IPARÜGYEK.

— Iparosgytilés Szegeden. A szegedi ipartestulet
tollal kezdeményezett iparos-értekezlet e hú 8-án és 9-én 
íolyt le Szegeden. A gyűlés Bartsau György nagyvá­
radi szíjgyártó-mestert választotta elnökévé.

Az értekezlet főtárgya volt a közvállalkozói szö­
vetkeze/ létesítése. Ez ügyben a gWÜés elfogadta a 
szegedi l épnek bizottság által előterjesztett következő ter­
vezetet : 1. A helyi csoportok, illetve hóks^övetkezetek a ke­
rületi szövetkezet irán'. ezek az orsz. köZp. végrehajtó bi- 
zo" -ág kebelében egyetemlegesen teszik meg a szállítások 
betartására szükséges biztosítéki kötelezettségeket. A 
szerződéseket a köz;*, végrehajtó bizottságban ezen bi­
zottság elnöke és a hat kerületi szövetkezet egy-egv 
megbízottja Írják alá, mely utóbbiak ezen aláírásnál kell 
bogy í''vállalkozó társaiktól anyagi felelősséggel nvgerő- 

meghatalmázást bírjanak s ez°n fővállalkozók 
jgyanilyeiit bírjanak a non fos munkára nézve az alvál­
lalkozóktól. a A fővállalkozók tartoznak a központi 
végrehajtó bizottság utján beszerzendő közvállalatokat 

* díváikékozók között méltányosan kiosztani, az őva- 
:ekot ictenni. nyers anyagról gondoskodni, ezt a piaczi 

érakor, számítva, kiszabott állapotban az alvállalkozók 
k zö •. szétosztani, a bőrnemüeket szabatosan és min- 

n nélkül előványoltatni. A lizeléseket pon-
. j:an tel-esíteit munkák után -rendesen meg­
enni. Ne-nkidőiben a fővállalkozókat illeti a szö- 
■vk "gl é központ; vezetés egész költségének viselése s 
íuKvpen a városra eső vállalat egész értékének koczká- 
zat e e i pénzbeli biztosítása, b) S mindezért s minden 
egyéb, a szállításnál fölmerülő károkért s költségekérf a 
id vállalkozók az alvállalkozónak a teljes értékben ki- 
iZá.T.i ott nyert áraikból a maguk iészére csak 10° 0l 

tiz zászlói! nyers nyereményt tartanak vissza. Az 
tg és -zabás minőségéért a felelősség egészben a 

-Halmozókat illeti. Ellenben : 2. Az alvállalkozók a 
K. értelmében kötelezik magukat, hogy a fővál- 

.aíKozúk által elvállalt és kiosztandó munkát pontosan és 
jóik.ismeretesen felkészítik, a kezükbe adott nyers anyagért 
es a rn-inka jóságáért ezeknek egész érzékével felelősséget 
vállalnak s erre nézve 10° 0, azaz tiz száztóli biztosítékot a 
' éljesitelt munkadijból a fővállalkozók kezében a készítmény 
hibátlan ‘adásáig visszatartani engednek. 3. Az alváí- 
i.;;x ózó klói a szövetkezeti munkáknál csakis az ezen 
munkára adott nyersanyag ára vonható le s a fönnebbi 
-0 bizíi sitékra iáró összegek tarthatók vissza. Az 
egész vállalati üzlet közös birtokosok bizományi vagyo­
nát képezvén, sem a nyersanyagok sem a fizetések el 

; !eg -nithetőií, le nem foglalhatók. 4. A íővállalko- 
-ók, ha i kkö lő iparosok, mint alvállalkozók is szere­
pelhetnek. k túlnyomó arányban fsak azon esetben, 
az alváilrdkozvk között csökönyösködés, vagy munkás- 
-kksr'j illna be: mihez képest a munkát a fővállalko- 

--'k az : állalkozók ereje arányához képest, méltányo- 
,r. fxiosz k . a mi ellen ha panasz merülne föl, első

1888
sorban a helyi, másodsorban a kerületi, s végre a köz­
ponti bizottmány végérvényesen dönt. — A szövetkezet 
létesítésére nézve végrehajtó bizottság küldetett ki. A 
gyülé- nég több — külömbőzö ipartestület által — elő­
térje? o iparügyi kérdéssel foglalkozott s egy iparos- 
szővefs-íg létesítését is elhatározta. - Mint az 0. É.- 
nek fimratozzák, az elfogadott indítványok egyik leg­
fontosabbika az, hogy illetékes helyeken tétessenek lé­
pjek az iránt, hogy a közös hadsereg bőripari szük­
ségleteinek szállítására vonatkozó s legközelebb lejá­
randó szerződés megújítása alkalmával a magvar ipar 
kellő figyelemben rószesittessék.

kiállítási ügyek.
= A pécsi kiállítást előkel- közönség jelenlétében 

ma rekesztették be. Az ünnepélyes aktusról a követ­
kezőket írják :

Aádosy Kálmán berekesztő herédében hangsúlyozta, 
hogy a megnyitáskor táplált remények igen szépen meg­
valósultak s fsak örömmel tekinthet vissza a lefolyt na­
pokra, mikor a kormány és a -../ölet vezérférfiait üdvö­
zölhették Pécsett, kiknek elisme -ét a kiállítás szintén 
kivh’ta. teljes sikere azonban kiállításnak, úgymond, 
fsak akkor lesz, ha a haladás fjárói le nem térve,
ipar czikkeink tökéletesítésére törekszünk, ha a kö­
zönség is itthon fedezi szükségleteit. — Jéádosy Kál­
mán főispán beszédében kiemelte, hogy a pécsi kiállí­
tás hatása messze időkre fog kiterjedni, valamint em­
léke is soká log élni. Az elért erkölcsi és anyagi 
eredmény egyaránt túlszárnyalta reményünket, ' ön 
magunktól, önerőnkből indulva ki. kezdettük, külső 
befolyás nélkül folytattuk, s pártfogás és kölcsön­
zött fény nélkül fejeztük be a munkát. Az elért 
siker tehát méltán nevelte és fokozta bennünk a 
férfias önbizalmat, s még a kétkedők táborát is meg­
győzte tetterőnk és életképességünkről. Megteremték 
minden nagyobb társadalmi alkotáshoz szükséges egyet­
értést, melyen belől mindenki önzéstelenül kicsinyes 
féltékenykedés nélkül teljesítette kötelességét, egyesítve 
a társadalom minden osztályát és minden rétegét, biz­
tosítékot nyújtva továbbá a jövőre is, hogy együtt fogja 
találni mindenkor midőn üdvös közezéf elérése foro" 
(érdesben. A kiállítás anyagi oldalát tekintve — párat­
anul áll. Mindezért köszönettel tartozunk sok em­

bernek, de leginkább azon lelkes férfiaknak, kik 
vállalatunk élén állva, önfeláldozó forgalmunk és 
buzgó munkásságunk által idézték elő nagyrészt o 
fényes eredményt. Nevezetesen Nádosy Kálmán elnök 
és Záray Károly titkár uraknak, kiket a nemes munka 
tudata s a közelismerés fog pályájukon kisérni. A tisz­
telet és fénynek azon nem csekély részéért pedig, me­
lyet személyemre voltak szívesek átruházni, fogadják 
hálás köszönetemet. És most e helyről búcsút veszünk, 
de nem egymástól, hanem kezet fogunk, hogy a halandó

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

munka terén nemsokára ismét találkozhassunk. A sok 
helyen éljenzéssel megszakított és szónoki hévvel el­
mondott beszéd nagy halast tett. A kiállítás, melynek 
területén tegnap a pécsi dalárda roppant nagy közönség 
elöt! énekelt, még csak estig marad nvitva.

— Miskolczl borkiállítás és borvásár. Miskolcz- 
ról írják lapunknak A miskoVzi kiállítás és borvásár fi 
hó 22-én fog ünnepélyesen megnyittatni. A kiállítás véd­
nökségét Goburc Fülöp szász-góthai herczeg ö fensége 
fogadta el, kit^ Matlekovics Sándor államtitkár fog he­
lyettesíteni. f többi f. hó 21-én utazik Miskolczra, hogy 
a kiállítást megnyissa.

BUDAPESTI ÍRD. ts ÉRTÉKTŐZSDE
— Szeptember 9. —

A gabona- és termény-tőzsde tegnap és ma is üz­
leteién volt.

értéktőzsde.
Az értéktőzsdén a tegnapi ünnepi magánforgalom 

osztrák hilelrészvény 314.60, 314.45 és 314.60-on, ma­
gyar aranyjáradék 101.174-en, magyar papirjáradék 
91.40-en köttetett. V V J

A mai vasárnapi magánforgalomban csak gyenge volt 
az üzlet, de az irány valamivel szilárdabb. Osztrák hitel­
részvény 315-ön, magyar aranyjáradék 101.20 -101.17J, 
magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 98.10—98.50í-en 
köttetett. 2

11 óra 15 perczkor záródnák: Osztrák hitelrész­
vény 31,10-315.20, magyar aranyjáradék 101.15—

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Lisztüzlet.

Sud&pest, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítása.) A 
hét eiejón a lisztek ára 10—20 krral olcsóbb lett, ami 
nemi élénkséget hozott a hsztüzletbe. Megrendelések 
süriin folytak be, és úgy látszott, hogy volt vásárlási 
Kedv. Különösen jó kelete volt a barna liszteknek és 
finom korpának, az utóbbi czikk két hét óta igen kapós 
és újra drágább lett 5—10 krral. A kiviteli üzlet 
Anglia és h rancziaország felé igen gyarapodott 0, 1, 3 
számú liszteket nagy mennyiségben lefoglaltak, és pedi^ 
hasznot hajtó árak mellett. Átlagárak:

0 1 2 3 4 5 6
14.10 13.50 13.00 12.20 11.50“

__________ *4 H 9 F G korpa
10.70 10.20 9.20 6.10 6.00 3.65 3.70 írt

100 kilókint összsúlyt tiszta súlynak értve.

Zsidó: (tisri 5 ) — Nap kél 5 ó. 32 p„ nyugsz, 6 ó. 21 
p. - Hold kél 10 óra 30 p. d. e., nyugsz. 5 ó. 52 p.
e<te.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülésed, e. 
10 órakor a rég; városházán.

Füv. magánépitéfeaeti bizottság ülése d. u. 5 órakor az 
uj városházán.

Qrsz. nfc'képzt? egylet nevelő intézetének ünnepélyes 
megnyit; <-i «I. l'i or;ikor

Belvárosi választók értekezlete az iparos körben d. u. 
ö órakor.

Királyi várpalota Budán megtekinthető d. e. 9—12 és 
cl. II. —H. Jelentkezhetni a várkapitányságnál.

Hazai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 
múzeumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként *1. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés.

Miifestészeti sorsjáték kiállítás a kereskedelmi mú­
zeumban d. e. 0 12 és cl. u. 3—7. Belépti dij 20 kr.

Történelmi arczképcsarnok a budai várbazárban nyitva 
cl. e. 9—12.

Nemeetl musemm: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1.
Iparművészeti museum az Ándrássy-uton d. e. 9-től

G. 11. 1-ig.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6,
Gazdasági muzeum a Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig.
Műszaki iparmuseum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Margitsziget mindennap czigányzene a felső vendéglőnél 

csütörtökön és vasárnap katona zenekar. Hajó-közlekedés 
félóránként.

Vörös-kereszt-egyleti Erzsébet-kórház (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogalka- 
tók d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Egyetemi fttvószkert az üllői-uton d. e, 8 — 12 és d. u. 
2—7-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Látható Krao majomkisasz- 
szony. Belépti dij 30 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolsziky Lajos.

színhazak es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Holnap, szeptember 11-én, 
Zálaméai bíró.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 10 én.

Az operaháe zárra. 
Holnap, szeptember 11-én. 

Kupini Emil vendégjátékául.
Traviata. Sátáné'la.

ne P-színház.
Budapest, szeptember 10 én.
Hip van Winkle.
Regényes operelte 3 felvonás­
ban. írták Meilhac, Gille és 
Farnie. Fordították Evva és 
Fái. Zenéjétszerz. Planquett. 

Személyek:
Derrick Gyöngyi
Adrién, fia Boránd K.
Rip van Winkle Vidor 
Lisbet. felesége Pálmai í. 
Alice, leányuk Turchányi 0. 
Van dor Bili Kassai

1- ső tiszt
2- ik »
3- ik »
4- ik »
1- ső polgár
2- ik . <-
3- ik (
4- ik v

Dárdai 
Narczisz 
Füredi 
Egri 
Marton 
Kopácsi 
* -sendes 
Izsó

Nick, fogadós 
Katrina buga 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson

Újvári 
Bácskai J. 
Vidorné 
Imrei 
Kósa
V. Kovács 
Pusztai

Hegyek szelleme Pálmai I 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember ll-éi.
Blab a Lujza asszony mint 

vendég.
A s uh« ncz

KR 3ZTINAVÁROSI 
SZÍNKÖR.

Budapest, szeptember 10-én
H. a n g és m ó d

Eredeti színmű 3 feiv. 
Kezdete 7 órakor.

városligeti 

NYaRI színház.
Igazgató: Feld Zs 

Budapest, szeptember 10-én. 
Magyar gyermek előad \s.

Hamupipőke,
Tündér-rege 6 képben. 
Kezdete fél 6 órakor.

14.60
8

NAPIREND: szeptember 10-én.
Naptárt Hétfő. - Hóm. kalb.: Tol. Miklós hv. — Prot.: 

Jövök. — Görög-orosz : (augusztus 29.) Sz. Iván lef. —

Évi b. 178. Havi b. 9,
Budapest, szeptember 10-én.
A pajtáskodás.
Vígjáték 5 felv. Irta Seribe. 

Fordította Feteki M. 
Személyek: 

Miremont gróf Újházi 
Césarine Rákosi Sz.
Agatha Csz. Alszegi I.
Varennes E. Mihályi)

Bernadet
Rigaut Oscár
Montlucar
Zoé
Dulillet
Saint-Estéve
Desrousseaux
Savignac
Leonard
Pontigni
Inasok

Kezdete

Bercsányi 
Nádai 
Vízvári 
Lánczy I 
Gabányi 
Latabár 
Kőrösmezei 
Bérezi 
Falud i 
Lubinszkv 
Sántha B. 
Magyan 
Dezső 

7 órakor.

Első fővárosi orplieum
^agymezö-uteza 17. sz.

Ma első fellépte a .1« páni-csoportunk. Továbbá fellép- 
nek : .Schenk >Zárton bécsi dalkomikus ismételt fellépte, 
csupa uj kuplékkal. Neumann Laura k. a. bécsi daivne- 
kesnő két nővérével Amália és Gizellával fyrcli éne­
kesnők. Feiciau Jozefin "k. a. íjlörséuyi Etelka rnagy. 
énekesnő. J5r. Eockíorcis Fréres. tornázok a hármas 
nyújtón, Senorita í.otty egyensulytartó a mozgó gömbön. 
Hetlwig Brassely k. a. német cbansonette. Hulinc 
Brothers a világ legelső zenészei) mimikusai. Lala Sul- 
t»»» Haclffi tornázó-társaság. Án«lré-család bűvészek 
és equilibristák. Brady és Wallenstein bécsi párdalosok 

FJőleges jelentés. Szeptember 11-én Olga Iwanowna 
orosz-román énekesnő. — Szept. 20. IIIle Adele Blanche 
franczia exenctrique-énekesnő fellépte. — Továbbá 25 éves 
karmester-jubileum Rosenzweig W. karmester tiszteletére 
pagy jutalom-előadás, mely alkalomról nevezett az elmúlt 
időkről egy uj egyveleget először előadni fogja.______

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dlhi

Csak

számában.

Eladás.
Használt ea aj

pénz-szekrények
rer 1 kívüli olcsó áron kapha­
tok a Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest. VeJ Bál* 
•váisy-utcza 6. sz. 7326

Nemesi birtok,
-i M hobt, ű szobás úri lakás­
ai, szép gyümölcsös szőlővel.

szántó é- kaszálóval, sza- 
baűkúzbő! ••ladó. Holdja 55 frt. 1 
a ,:e vad kér: vasúti állomás- : 
úoz. Ugyanott egy 8 lóerejü 
cséplőre cséplés vállaltatik í 
zorma jó karban van. jól j 

aoigozik. Bővebbet Gyenizse I 
István Bacsáron, u p. Tázlár- ; 
yadkert. ‘ 2105

Erdőeladás.
Pásztó mellett a ha.szno.M ha-; 
tárban 61 hóid, 11^*6 □ terű-:

tevő mi fa eladó. Bővebb , 
íc. világosii ást ad a kiadóhi-; 
v;da. _ 21151

Uraságoktói
.evetett nri, fin és gyer- 
a*ekruhák mindé .kor jutá­
nyos áron kaphatókIV, Egy©-; 
tezntei- 5. az udvarban 1-ső 
oolt. Lgyanott tisztító, javítói 
es ruha kölcsönző-intézet. 7320 !
-' V jú forgalmú, elénk he-! 

lyeu lévő

kánéira érés
®ás Fa lalat ima t. bz innal el-! 
adó. Igen olcsó házbér. Czirn ! 
a kiadóhivatalban. 9338 I

j a ti , * ------- ------------------------------------------------------------------------------- -- --------------------------------- meg öO kr. bélyeg
unk, rueiyekkel a válaszra szükséges ievélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

iíssss“—™™ fc™ ^—1— Lakás és bérlet! ^; " '
j szép utczai szoba a muzeurn- 
•• körúton kiadó. Bővebbet a ki-

Mlnden Hirdetésre fe!vHágosltást ajj 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegiileték is fizetendő,

Az
elismert legkitűnőbb

Malomkövek!

mUhlstj]

______________ _ Nevelőnő
I ff nőm műveltséggel — és egy

Egy középkorú nő,! francz"a /b°nne, azonnal fel 
finom szakácsiié, gazda-1 u jxi • , ,,«sszouyi állást keres ]Zik,adAh‘Vata,ban- 
gáuyos urnái vagy nagyobb| 
urasági háznál. Czirne a ki­
adóhivatalban. 2123

i vétetik. Hol ? megtudható a
7417

\i. ni.
£a|cxtí, adic^pataLi, é-.ttíav. 

•Ujb árnyat.
qcfífcvuJvi, pctqi-vt>af>c*i,

Malomgépsk:
cixtáf-ijocé

(cfav.có kü-^zi'itíízk tté.

űzBmkezelési tárgyak
Q -‘-(-ui fcfsscftjcmasc-oitcl, 

csdídittjo^. ícszczü- 
ízeztz, jciosuó Fk-d«.cicáié. í%

f'yv.í.cisítcft fsiwc.ic.ft, cfom- 
tói. óContjsgijsü.

legjuíányosabban.

Geiítner és Rausch
Budapest, Andrássy-ut 

8. sz.

Esrv 23 éves
csinos árvaleány, házvezetőnő, 
vagy gazdaasszonvi állást ke- 

j t'cs? ki ezen állásnak teljesen í 
! megfelel; egy magányos öregebb 
urnái, esetleg plébánián, hely­
ben vagy vidéken. Levelet ké- 

j rek a kiadóbivalba «Árva 2070» 
j cziin alatt.

Idősebb, gyakorolt
i nevelőnő, kitűnő bizonyitvá- 
; üyokkal, keresztény családnál j 
| mielőbb alkalmazást keres.
• Cziin a kiadóhivatalban. 2048
Egyetemi hallgató

: nevelői, esetleg bármily állo- 
i mást keres, mely tanulmányai 
I folytatására képesíti. Czirne a 
i kiadóhivatalban. 2046

• adóhivatalban.
Mindenhez elHimas

bolíhel) l J Csinosanbútorozott
naev és kis ntcís-i és udvari j elkülönített szoba, zongora- gépgyára

Kerestetik használt

ponny kocsi.
Bőv. kiadóhivatalban. 2127

■ ca uuvau I - - ---- —’ “''"h”*“ | —
lakások novemberre kiadók :! használattal, esetleg teljes el-;
VII., Er zsebe t-kűrut 36* ! látással, tanulóknak különösen jBUDAPEST 
VII., Erzsóbet-körnt 38. alkalmas, azonnal kiadó. Czirn j
VII., Almáesy-tér 12. az |a kiadóhivatalban. 93321 Köbäliyäi'llt 6
Almássy udvarban.

Oktatás.
VII. kér., beliö dob-ut-
cza 10. ez. a. több, min­

iden kényelemmel berende­
zett nagyobb és kisebb

2111! Ixorcsmárosok figyelmébe.!
1 Budán a várban, a disz-téren ! 
; egy igen alkalmas korcsmái j 
! helyiség kiadandó. Bővebbet a ! 
I kiadóhivatalban. 9297

Vállalat.
! Magyarország északkeleti ré- 
I szén egy nagyszabású folyam- 
átmetszési munkálat teljesítésre 
társ-vállalkozó kerestetik busz 
vagy huszonöt ezer forint tő­
kével. mely összeg telekköny­
vik g is biztosittatik. A válla­
lat rendkívül előnyös. Érdek­
lődők «Vállalat» czirn alatt 
keressék meg a kiadóhivatalt.

9334

a tyúkszem kínzó fájdalmától,

Neveionöket
nyelv- cs zeneismer etek­
kel. polgári és nemesi esalá- j 
dók részére azonnali belép- j 

hetesre keres 7389 !

Alkalmazást nyer
Gyógyszerész - gyakornok­
nak fölvétetik egy 6 gymn. 
oszt. végzett fiatal ember, ki 
előkelő családból származik. 
Beléphet azonnal Schneider 
József gyógyszerésznél, Resi- 
czán (Dél-Magyarország). 7384

GERSÖN ANNA asszony!
Budapesten, Nádor-utcza 15__

Magyar nevelőnő
kerestetik, ki a franczi és né­
met nyelveket is tökéletesen 
bírja, két 8—9 éves leányká­
hoz. Czirn a kiadóhivatalban. 
____________________ 2191

Kisasszony,
ki llui-ay Jenő hegedűtanár 
tanítványa a zeneakadémiá­
ban. órákat — vagy egy csa­
ládnál naponkint oktatást 
óhajt adni koszt és lakásért. 
Szives ajánlatokat kér e lap 
kiadóhivatalába «Hegedű» alatt.

szép lakások
jutányos áron bérbe- 
adandók, fürdő és telephon- 
berendezés ingyen használ­
ható. Azépületegészujonnan 
és időszerűig lett megiga­
zítva és szép udvari kert­
tel van ellátva. Bővebb ér­
tesítés nyújt ugyanott a 
h «mester, valamint a cs. 
és kir. szab. ált. osztr. 
földhitel-intézet pénz­
tárnoka IV., Bócsi-ut- 
oza 5. sz. 7370

meg
Egy utczai
egy udvari bútorozott iszap-gőz-és kazánban jór> ; uu “ au milUiUoUU j f

■ szoba a váczi-utczában külön- j részére, mint tüzfecskendő és 
küiön kiadó. Hol. megmondja j hajtógép alkalmazható, folyton

kiadóhivatal. 9333

Kflioniéle.
I Szülők figyelmébe!
j Egv gyermektelen házaspár

Lakás,
esetleg teljes ellátás olcsón 
kapható egy gyermektelen há­
zaspárnál. Czirn a kiadóhiva­
talban. ______ 9336

Hónapos szoba
külön bejárattal, a muzeum- 
utczában

Nyilvános iskolái ~
(gimnáziumok, reál, kereske­
delmi és katona iskolák) ta­
nulói alulírottnál lakást kert­
tel, egész ellátást, lelkiisme­
retes felügyeletet és utánseg-- 

tést találnak. 6974
FSÜDIGER OTTO

Hnitó az evang. iskolán

Raktáron van olcsó árak és 
kezesség mellett: 5If 

egyetemes gőzszivattyn 
fekvő és álló, viz-, seprő-, ; i&Y kiált fel számos egyén,

j s ezt csakis a Geerling-fóle 
tyúkszem és bőrkeményedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, királv- 
utcza_12._____________ 2165

Teljes ellátásra
hajlandó egy tisztességes csa­
lád az 1888 89. tanévre egy 
vagy két iskolai tanulót ked- 

ező feltételek mellett elfogadni. 
_________  9269

Teljes ellátással
tanulókat elfogad egy tisztes­
séges család. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9335

cJvitilnő ózim&óz

üépszijak

működő szeszgyár-készü­
lékek, centrifugal-cylin­
der, liszt, keményítő, 
élesztőszita, cylinder, ma- 
látaméideg.malátazuzó.gőz- 
szellőző és kakas, moz-1—2 tanulót vesz a jövó is- i

kólái évadra szerény feltételek Kon.> ok' transmissió tár­
ni ellett teljes ellátásra. Bőveb-1 slb.; ajánlja magát gé- Y, .
bet a kiadóhivatalban. 9328 rectal- u::« Czim a kiadóhivatalban.

, , . V, ---------- jutányosán kiadó., . -........—
ho[ a czim is_megtudhato. 9241__Czirn_a kiadóhivatalban. 9257 l BECS, IV. B6Z., TeClllliíerStraSSe 1.

pezetek berendezésére és kija­
vítására ; őrlő és fűrészelő 
malmok, favágók, fürdők,bőr-, 
olaj-, szesz-, élesztő-, ke­
ményítő-gyárak, serfőz­
dék, téglagyárak, könyv­
nyomdák, vízmüvek, rnoz- 
gonyok, cséplőgépek, gőz­

cséplőgépek és kazánok 
mindennemű kazánkovács- 

munka teljesítésére. 7430

Absolon.
Hétfőn mielőbb szobában 2184

I Franczia nyelvtan.
j Mindazoknak, kik gyorsan és 
i könnyen akarják elsajátítani a 
; franczia nyelv alap-elemeit, 
ajánljuk Ploetz Károly elemi 
franczia nyelvtanát, mely ere­
detileg már 35 kiadást ért s 
mint jeles könyv elismert. Ma-

fyarra fordította Nagy Lajos.
ra 88 kr. (melyet legczélsze- 

rübb levél bélyegekben bekül­
deni. Kapható a Pallas kön^-v- 
kiadóhivaialában Budapesten. 
A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó- 

hivatalában kapható :
ä MAGYAR ÁLLAM

KÉZIKÖNYV

jooMiigai -• és szMók haszaálaiírs
IRTA

CSIKY K A L M A X
{jogtudor, a m. k. József műegyetemei) 

A PALLAS irodalmi és nYom-ía küzig jog nply. r. tanára, tudomím?
, • , , . , •. egyetemi magantanar.

részvénytársaság könyv'- Első kötet Bevezetés és általános
rész. — A magyar állam kbzígazg. 

szervezete
Ara Ő loriut.

^avzó- o fiöbószijafl,

o-zÁ-jaíl, 

Sxij-üe-noci)

legjntányosabban.

Greittner és Rausch
Budapest, Andrássy-út 8.

dai
kiadóhiv'atalában kapható.

nn_._

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

Teljes ellátásra
hajlandó egy tisztességes csa­
lád, az 1888/89. íanóvre egy 
vagy két iskolai tanulót, 10—
14 éveseket, kedvező feltételek
mellett (loO írt tíz hónapra: R TRUXHUGÓ né Megrendelhető a PALLAS» egyenkmt) elfogadni. Czim a ^ «vuAnuuu-ne,;

orosz mm
Irta: SZABÓ ENDRE 

Legjobb útmutató az orosz 
i nyelvnek alapos elsajátítására
Terjedelmes beszélgetések.

egyenkmt) elfogadni. Czim a j . . .. kiadóhivatalában és minden
kiadóhivatalban. 9329 | Hit Mit 3P3 Í8ZT6 3 fit 60 Iff. I könyvárusnál. Ára 2 frt

tk

J:sd díjjal kitüntetve Szolnokon és Topolyán, 
darabonként r>0 frt,

GRAEPEL HUGÓ
A gépgyárosnál,

BUDAPESTEN, 
V., külső váczi-ut 46.

volt Rrogle-féle gyári

FAIRBANKS-MÉRLEGEKI ígérvények
Az egész világon a legtökéletesebb­
nek elismert mérleg-szerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek szá-

zados rendszerűek, rendkívül érzékenyek: és toló- 
sulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelé­
süknél fogva az összes világkiállításokon első dijat nyert
1 egkitiinőbb mérlegek.

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított 
tizedes mérlegek árainál nem maga­
sabbak — a hitelesítés, csomagolás és vasútra való 
feladás költségei benfoglaltatnak. Gazdasági szekér és zsák 
mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg­
szerkezetek. — gyártásunk államifelügy elet alatt áll.

Tisza sorsjegyekre
húzás eseptexnber 15.

Főnyerem. 100.000 forint.
Ára 2 frt 50 kr.

ii sorsji
busás október 1.

Főnyerem. 200.000forint.
Ára 3 frt 75 kr.

n A .-------------  VT»««..; - r ——uuuntiieiuyyeiei aiau au.
Cz,m: 0szlÍSS”™B™mBSASj6 ™MeS- & gépgyára Join Block vezérigazgató

. . BUDAPEST. Andrássy-nt 23. - Gyár. CJp.M, K..M,gyer.
1 es felvila.^ositással szolgrá.1 Jcészség-esezi a. kőzpoa ti

6766 
iroda.

bank- és váltó-üzlet, 7431
BITDAPÜST.

Fnrdö-utcza 6. sz. alatt.
Véghlesen, Zólyouiuiegyében.

A1 agyar ország kitűnő uj savanyuvize
kapható

lilíÁZA1»
nagykerfe>k(dönél és 1uraktárosnál

Budapesten, IV., Mnzeum-körnt 23.
a .iieíi fiü-Äüü ts jDiüdeü aagyobb Íüszerkeresiíedésben, valamint

forráskezelőségnél
V2SUÍ-, p0;ta- és távirda-áür nás Véghles-Szalatna

‘Zolyohiiii .
/« v-ghif-.'i c- V Fitt A-forrás vizét Dr. Lengyel Béla

f:7vhU-m\ r. ti! nár és az ásványvíz vegyelemző-intézet igaz- 
.1! V I (lenézte é> szénsavas alkalikus savanyu- 

v íznek találta, a inelv tisztasága és nagy meny- 
üyiségü szénsavas nátrium, szénsavas vas- és 
szénsavas mész tartalma által, a legtekintélyesebb 

v‘SOk . éN-ménye szerint gyomorba jóknál, túlsá­
gos gyomorsav.gyomorégés. gyomorgörcs, idült 
g>omortakár. itliilt liörg- és gégehurutnál, vér- 
szegényseg ísápkó v Fs ebből ereilő idegességnél, 
LTörvély kór.ltólyagliiiriit. hugyhomok és hugykő 
s y- fi-"- “xuái igen előnyösen használható, valamint üdítő 
xL-.nek ;s egyedül, borral vagy rognakkal stb. keverve, 
•dvií I rneg elei; a bort nem festi.

A !-rri elvek szerint berendezett forrás, közvetlenül 
-sziklából fakad és igen bővizű ; szerves anyag- 

11 «y aj víztől egészen ment, s a környék lakosai em-
V* ^ hiint a leghathaíósabb gyógyvizet
es uditő italt élvezik.

A t .itogetés nem mint más ilyen forrásnál vagy sa- 
•: • i . iz-ku'aknái szivattyúzás, hanem közvetlen az erős 

, ‘ ^rlenik. — Az üvegek a lehető legjobban
vannak d ;pózolva és töltögetésök a leggondosabb.

Utánnyomat vein dijaztatiJc.) 6981

IÄEGER tanár társulata.
Tulajdonos: JORDÁN KÁROLY

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 15. sz.
Eredeti

normál gyapjn-czikkeknek
egyedüli főraktára Magyarország részére. 

Normál alsóruhancmü férfiak, nők és gyermekek szá­
mai a, valamint felsőruhák mérték szerinti készítése a saját

műteremben. 7372
Katalógusok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

csnctfASSű

Birtok-eladás.
Béga-Szt.-György község határúban fekvő 1615.464 cat. h.

I prím fekete szántóföldet 99.903 cat, hold mezőt, 509.1411 cat. 
[hold legelőt. 11.836 cat. hold kertet, 12.1481 cat. hold szőlőt, 
i 176.1307 cat. hold igen szép vadászparkot, és 114.1307 cat 
* bold egyéb területet magában foglaló, összesen 2540.668 cat.
1 holdiiyi kiterjedésű uradalom, dúsan felszerelt és igen jó kar­
iban tartott fundus instmktussal, gazdasági épületekkel, ura- 
;sági kastély]yal és igen szép — nagy eonddal ápolt parkkal 
együtt, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad: 7436

IDr. ZM/Ciziriiclx -A.-u.rél
[b. ügyvéd, Budapesten, IV. k., vámház-körut 12. szám alatt. I

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság 
kiadásában megjelent s ugyanott vala­
mint minden könyvárusnál kapható •

BOSZNIA

HERCZÍÍGOYINA
(Jti rajzok és tanulmányok. 

Irta

ASBÓTH JÁNOS.
Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr. 
Egy-egy füzet ára...... 30 kr.

Előfizetés 10 füzetre 
bérmentes elküldéssel 3 frt.

Keleti szőnyegek,
függönyök, takarók, bútorok és be­

rendezési tárgyak

Z ACCHIRIN. és G.-nél
SMYRNA. BUDAPEST. KAIRÓ.
Budapesten IV., Mária Valéria-u. 9. és VI., Andrássy-ut 15.

Áruház : Bécs. I., Barlenstelngasse 5. » ,
Uj képes árjegyzékek kívánatra ingyen es bér­

ivé ütve. 7437

Kávéházi-berendezés.
A. Hangi-féle Redoute-kávóházban és kioszkban az 

összes disztükrök, billlardok, nagy és kis asztalok, finom 
vas Thonet-féle és kerti székek, china-ezüst- és alpacea- 
seervicek különböző ablakfalak, faredtizet nagy venti­
látorok, fagylalt készülékek, többfaju disz-növények vá­
zákkal együtt, gyepszegélyezések és szép kerti padok, kávésok, 
a városi és szabadbeli vendéglősök, kávémérők, ezukrászok 
stb. stb. urak részére, csupán saját használatra, részletekben 
is olcsón eladatnak. A tárgyak láthatók mindennap 10—12 
óráig délelőtt, és 3—4 óráig délután, és 1888. évi október hó 
10-ikétől átvehetők. 733g

Főherczegi pinezészet.
Bérlője: SCHUTH VILMOS

Villányban, (Magyarorsz.)
ajánlja a budapesti országos kiállításon ki­

tüntetett, igen kitűnő

főherczegi sajáttermésü
vörösésriesIisigWborait
melyek palaczkokban és hordókban, tetszásszerinti 
mennyiségben kaphatók. — Árjegyzékek ingyen kül­

detnek szét. 6772

A feltétlen vegytiszta,
minden fdszerkereskedé ben kapható

minden cséplőgéphez alkalmazható, legkitűnőbb 
szerkezet, legolcsóbb árban :.cJ!

GRAEPEL HUGO
gépgyárosnál,

BÜDAPESTEX
F., külső váczi-nt 4 6. 

f (volt Brogle-féle gyár

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság'körforgógépén, Budapest, IV.,Tcleméti-utcza 6Í szám

•1 budapesti és bécsi tíatonatco-rhuznlibun. valatniut szamot 
katonaezrednél nyert btítapasztalat folytán, ezen orvostudor leg- 

melegebben ajunll.uto.

Titkos betegségeket,
hngycsóIolyÁsokat. sebeket, sypliilis Sekövetkesraß. 
I5relt.nS?eIl.8'ö*,t lérlíerőt, magömléseket, önfertőste* 
tés utőbajait,nőknél fehérfolyfist t - e, -kendvzes nélkni és bár- 
mety uöí bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifju- 
kori bónok kuvetkezteLen beállott ideg- és ennek utókövetkezményet a 
batgeriiieabajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. ezred orvos.

Lakás: Budapest, V., Yáczi-körut 4. sz. I. em.
_ D . , bejárat a lépcsőnél.Í Kendel deJe^tt V210—4 óráig, este 7-8 óráig; nőknek u. m férfiaknak 

sülön be- es kijárat — külön váróterem — Díjazott levelekre azonnal 
válaszoltatik és gyógyszprekert is gondoskodva tesz. 732.*.

. ,v|

L888H]

SZERI

BUDAPEST
KÉZIRATOKAT 

C-AÉ BÉRVP.NTES

ELŐ?"
Vidékre pos‘án v.

Egr ; •g-yfelo.r -- -
3 a -r

prxncziA-, Oiasz-. r
yrFztg'.'kba. ' ■ ■ n ‘
valm-.int amaz ll:z Í rhez :ar a 
£gy szám ára hej

iío,
Mert tudr 

a legveszecic 
de alakult al 
azzá váiha i 
5cm leheteti 
világ s Ko t 
elemek köze 
is oly bon yi

Romániái: 
hogy a kir t 
ott a trón inj
szakadtát id 
trónnak mé 
kiben a dip 
a mai boka 
adása vur í|

De már 
trónkövetel« 
az elűzött 
személvéb 
fölhasználni 
igényeit fö

Mert a 
különösen 
van. Károíyl 
dása, mely 
nek, mert < 
zalLállam 
fűződik l 
szak. me! 
vonta s < 
rályság.

De ez 
tetni a r< 
győzödést 
dynasztik 
táirponto 
sággá ala 
ő Német-: 
szárni - zo 
vannak e 
kalandos 
lanatban 
mafra ez

t

\0ma.niá
nt o: v s
oirtes i
i a t *

F;

előad
iánál

A


